

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador de EL ADELANTO Apartado de Correos 10.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42. Tel. 1.924 Administración: Librería de Núñez, Rúa, 25. Tel. 1.018

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción: en España SEIS pesetas al trimestre. — Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. — Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

PARA "EL ADELANTO,"

Alemania en víspera de elecciones

Las próximas elecciones en Alemania van a tener una importancia considerable. Por primera vez desde la proclamación de la República, la nación está llamada a pronunciar su veredicto, libre de la ocupación de tropas extranjeras el suelo patrio. Y esta libre expresión de la opinión pública habrá de repercutir más o menos directamente en la política internacional, por dos motivos evidentes. Una victoria socialista influirá en las relaciones con los países vecinos, pero también en la política financiera del Reich y en el funcionamiento del Plan Young. Por otra parte, si los partidos de la derecha fuesen victoriosos, su política revisionista aumentaría considerablemente el malestar actual de Europa.

Si eliminamos al pequeño grupo extremista y reaccionario de los racistas y a los comunistas que en modo alguno pueden esperar victorias importantes, vemos que las elecciones se concretan una vez más en una lucha encarnizada entre los social-demócratas y los partidos de la derecha. Los socialistas estuvieron en el poder desde Junio de 1928, hasta Marzo de 1930 con el doctor Müller como Canciller. Supieron mantener la paz en el país, pero su política social aumentó las dificultades financieras del Estado alemán. Los debates en torno a estas dificultades provocaron la dimisión del Gobierno social-demócrata, al que sucedió el actual Gabinete anti-socialista del Canciller Brüning, constituido por una combinación de nacionalistas moderados, populistas, centro-católicos y demócratas.

Este Gobierno reaccionario, manifiestamente dominado por intereses capitalistas, no ha sido capaz de restablecer el equilibrio en las finanzas del país; pero en cambio se ha granjeado la enemistad de las masas populares, perjudicadas por muchas de sus disposiciones fiscales. Por lo tanto, la posición de los socialistas en la presente campaña es bastante favorable. Les será difícil conseguir los nueve millones de votos que obtuvieron en 1928, por que el descontento causado por la crisis industrial y el paro forzoso llevarán sin duda cierto número de votos a los comunistas. Pero en cambio podrán ganar algunas victorias sobre el partido del Centro, que reúne bajo una misma capa acomodaticia de carácter religioso afiliados conservadores y otros de ideas más avanzadas.

El partido demócrata merece una mención especial. A semejanza de los liberales ingleses, tiene pocos representantes en el Parlamento; pero posee hombres eminentes y de gran capacidad, poderosos intereses en el mundo de la Banca y del comercio y una prensa muy influyente. El partido demócrata se ha visto últimamente en una situación difícil. Debido a su escaso número de representantes hubo de cooperar algunas veces con los socialistas y otras con los partidos conservadores. A la larga, esto ha agotado su fuerza política; y cada nueva elección significó para él nuevas pérdidas.

Se ha observado repetidas veces y con mucha razón, que si los demócratas se hubiesen aliado con los socialistas, de modo a formar un amplio bloque radical-socialista, su influencia hubiera sido siempre considerable. En lugar de esta actitud lógica, se volvieron en Marzo último contra los social-demócratas, para formar la presente coalición con algunos de sus más enconados enemigos, y sin haberse ganado la simpatía de ninguno de sus nuevos aliados.

Ante la amenaza de un desastre inevitable en las próximas elecciones, los demócratas entablaron entonces negociaciones con el partido de la Joven Alemania, una agrupación nueva que todavía no ha desempeñado ningún papel en política y cuyo motivo principal de existencia fue un pleito personal entre su fundador y caudillo, Mahraun, y el potentado nacionalista Hugenberg. El resultado de aquellas negociaciones ha sido la formación del nuevo "Partido de Estado", que no tiene programa bien definitivo, aun cuando combate a la vez a los nacionalistas y a los socialistas. Las probabilidades de éxito de este nuevo partido no me parecen muy considerables. El doctor Koch Weser, jefe de los demócratas, abdicó en

favor de Hopka Aschof, Ministro de Hacienda de Prusia, que ha de presidir el destino del nuevo partido. Pero las negociaciones entre éste y el jefe populista Scholz, para la fusión de ambos partidos, no han dado resultado hasta la fecha. Los demócratas han pagado muy caro su derecho a la vida.

Los partidos de la derecha, salvo en lo que se refiere a sus principios anti-socialistas, se hallan profundamente divididos en cuanto afecta a las cuestiones constitucionales, económicas y de política extranjera. El Centro católico, colocado entre los demócratas y los populistas, suele obtener un número casi invariable de puestos en el Reichstag, debido a su carácter religioso; de modo que en términos generales no hay gobierno posible sin su cooperación. Además, suelen suministrar los candidatos más afortunados para la Cancillería del Estado. Pero a pesar de la manifiesta influencia que recibe del Vaticano, el Centro católico suele hallarse en extraña compañía. Los ministros católicos cooperaron cerca de dos años con

los herejes socialistas, compartiendo la responsabilidad del Gobierno Müller; y después de haber causado la caída de éste, han suministrado otra vez un Canciller para la presente coalición, marcadamente protestante.

La fuerza y a la vez la debilidad de los centristas estriba en el gran número de obreros católicos que pertenecen al partido, y cuyos intereses profesionales son muy afines a los de los socialistas. Muy dispuestos a absolver a sus caudillos cuando cooperan con la social-democracia, los obreros católicos protestan contra su alianza con los racionalistas. De tal modo que el mismo Canciller Brüning, que comenzó su carrera como Secretario de los sindicatos católicos y terminó flirteando con la dictadura, se va a encontrar probablemente en estas elecciones con que muchos de sus afiliados se habrán pasado al socialismo, tal vez para volver al redil a la primera ocasión, en cuanto los caudillos católicos adopten una línea de conducta más democrática.

Antes de vaticinar sobre el posible resultado de las venideras elecciones, quedamos examinar la actitud de los populistas y conservadores, lo cual será objeto de otro artículo.

De nuestro enviado especial, T. G. BROWN

Copyright A. L. T. E. A.

(Prohibida la reproducción.)

SUCESOS LOCALES

UN HOMBRE ARROLLADO POR UN AUTOMOVIL

Ayer ocurrió en las Afueras de Sancti-Spiritus un accidente, que en los primeros momentos se temió fuera de más consideración.

Según los informes que hemos recogido, en dicho lugar se encontraba trabajando un peón caminero al borde de la carretera. Un automóvil de viajeros estaba parado frente al Garage Madrid-Lisboa. En aquel mismo sitio, precisamente, se encontraron otros dos automóviles, que marchaban en dirección contraria. El espacio era limitado, y, entonces, uno de los vehículos, para evitar el choque, orilló hacia la cuneta, arrollando al peón caminero.

Inmediatamente el herido fué conducido a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia, don Isidoro Juárez, le apreció una herida contusa en la región frontal, y contusiones en la región cervical, de pronóstico reservado.

Asociación de la Prensa

Esta tarde, a las seis, celebrará sesión la junta directiva de la Asociación de la Prensa en la Escuela de Bellas Artes de San Eloy.

Se ruega a los compañeros la puntual asistencia.

LA MUSICA EN LA PLAZA

Programa de las obras que ejecutará hoy, de ocho a diez de la noche, en la Plaza Mayor, la banda de música del regimiento de la Victoria:

- 1.º "Sangre y Arena", pasodoble, Luna y Marquina.
2.º "Alborada del señor Joaquín", Caballero.
3.º "Bohemios", fantasía, Vives.
4.º "Les Erianyes", suite, Masscuet.
5.º "El Niño de Jerez", pasodoble, Juarranz.

NOTA OFICIOSA

LA FEDERACION CATOLICO-AGRARIA

La Federación Católica-Agraria Salmantina, ante la especie de que su presidente, señor Lamamié de Clairac, va a acudir a la lucha electoral apoyado por los Sindicatos, tiene que desmentir tal propósito, haciendo constar que, tanto los Sindicatos como la Federación, son organismos sociales que trabajan en su propia esfera, sin mezclarse para nada en la política y sin que a ellos deban llegar ni los ecos ni las consecuencias de luchas electorales. Los miembros de los Sindicatos y Federaciones no pierden su derecho a intervenir libremente, como ciudadanos, en política; pero esto no lo pueden hacer dentro de esas entidades, ni utilizando para nada la disciplina y organización de las mismas. A esta línea de conducta se han de atener siempre tanto la Federación como los Sindicatos.

GOBIERNO MILITAR DE LA PROVINCIA DE SALAMANCA

De interés para los reclutas de cuota

Con motivo de nuevas instrucciones para acogerse a los beneficios de cuota y elección de cuerpo, los reclutas del actual reemplazo y anteriores, se previene que todos los individuos que se acojan a los expresados beneficios y los que ya tienen hecho el pago en Hacienda y que, por falta de documento, no han presentado sus instancias en este Gobierno Militar, han de presentar unos y otros antes del día 25 de Septiembre, no siendo admitidas las que se presenten después de la mencionada fecha.

IMPRESIONES Y CHARLAS POLITICAS DE ACTUALIDAD

Los candidatos a diputados a Cortes, ante las futuras elecciones.

EL TEMA ELECTORAL, A LA ORDEN DEL DIA

Nuestra información electoral de ayer, alimentó y avivó el comentario en las tertulias políticas. Si la falta de tema y el calor de estos días, de una parte, y la espera del mes de Octubre, en el que parece que la vida política tomará nueva vida, de otra, habían ya calmado un poco el diario discurso de los comentaristas, aquella sencilla información, con unos nombres y unos distritos, bastó para que el día de ayer pareciese un animado anticipo del llamado periodo electoral, aun tan lejano y tan poco propicio a vaticinios.

Así, pues, toda la actualidad local, incluso el divertido tema de las tarajotas de la Plaza, pasó a segundo término, y fué la política, o, por mejor decir, el panorama electoral, tal y como hoy se presenta, el comentario obligado del día. Nada de particular tiene que el periodista anduviese auscultando opiniones, oyendo comentarios y rondando por ciertas reuniones, de una de las cuales puede hallar el lector la cohesión notaficiosa de n otro lugar de este número.

No se nos oculta que hablar hoy de una lucha electoral, para la que faltan, por lo menos, seis meses, es harto prematuro. Pero el informador público no puede sustraerse a este tema de hoy porque hurtarle a la opinión pública sería tanto como faltar al deber, y por que, además, ya lo dijimos ayer, EL ADELANTO quiere recoger, para satisfacer la pública curiosidad, una declaración política de los candidatos cuyos nombres han sido lanzados a la publicidad.

Y a esto, principalmente, nos dedicamos ayer. Con dos de los candidatos pudimos hablar, y en días sucesivos hemos de intentar ver a los demás.

DON FILIBERTO VILLALOBOS, CANDIDATO POR BEJAR

Por la acera de Correos, de la Plaza Mayor, se destaca la espigada y simpática figura del doctor Villalobos. Quiere Villalobos caminar de prisa, pero este es un deseo que nunca ha visto logrado el popular y prestigioso hombre público. A los dos pasos ha de enfrentarse, con su eterna sonrisa, con el ciudadano que le para, le saluda, le estrecha la mano y le cuenta sus "problemas". Así, una vuelta por la Plaza o un corto paseo con don Filí, es algo que al acompañante aturde y cansa.

Ahora, bajo el sol de la plena tarde, parece que Villalobos sigue su marcha sin parada alguna. Va hacia la Caja de Previsión. Lleva el sombrero en la mano, que le hace oscilar como un péndulo, en el suave ademán del brazo. Y charla de todo, de todo, menos de su candidatura, ni de su distrito. Villalobos, ojo avizor, pleno de sentido político, espera sobre la marcha.

Nosotros le hablamos de elecciones. Nos mira con cierta ironía y sonríe. Una declaración de Villalobos sería interesante. Pero ¿la hará?

—Desde luego, volverás a la lucha por Béjar—le inquirimos.

—¡Hombre!... ¡Naturalmente!

INTERESANTES INNOVACIONES EN CORREOS

INTERVIU CON EL DIRECTOR GENERAL DE COMUNICACIONES

SE SUPRIMIRA EL DERECHO DE CINCO CENTIMOS AL RECIBIRSE LAS CARTAS Y EN CAMBIO SE CREA UN SELLO DE IGUAL VALOR QUE VENDRA OBLIGADO A PONER EL REMITENTE. - TAMBIEN SE ESTABLECERA UN SISTEMA DE FAJAS DE SEGURIDAD GRATUITAS, PARA EVITAR EXTRAVIOS. - LOS CARTEROS PASARAN A COBRAR POR HABER. POSIBLEMENTE SE LES ENCOMENDARA EL PAGO A LOS MAESTROS DE INSTRUCCION PUBLICA, LAS SUSCRIPCIONES A LOS PERIODICOS Y EN EL PORVENIR EL COBRO DE LAS CONTRIBUCIONES

—¿Cómo acogió el Cuerpo su disposición anulando las oposiciones a Jefes celebradas durante la Dictadura?—pregunta el redactor de la Agencia Mencheta.

—Podemos usar la frase de que ha caído perfectamente.

—¿Sin protestas de nadie?

—Hombre; es claro que los descendidos en los puestos que habían alcanzado lo sienten; pero, sin embargo, se da el caso de que sólo hayan entablado recurso Contencioso Administrativo pocos funcionarios de Telégrafos y sólo dos de Correos. Algunos se habían manifestado anteriormente dispuestos a renunciar al ascenso que la oposición les había proporcionado.

—¿Y este espíritu de armonía y disciplina que reina entre los ofi-

ciales es también sentido por los carteros?

—Evidentemente; por eso yo estudio con todo cariño las pretensiones que tienen formuladas con toda clase de respetos.

—¿Ha encontrado usted alguna fórmula encaminada a este objeto?

—Desde luego, contando con el señor Ministro de la Gobernación, hay el propósito de suprimir el derecho de cinco céntimos que devengaban las cartas al llegar a su destino. En cambio se creará un sello de cinco céntimos que viene obligado a poner el remitente.

—Para el Estado es igual.

No; no es igual. Con esta innovación se alcanza un beneficio de algunos millones de pesetas. Así, dicho de pronto, parece algo extraño, pero no es así. Hay muchísimas cartas que no pueden ser entregadas a los destinatarios por falta de dirección. Las que por este concepto destruye el Cuerpo de Correos al cabo de un año suman muchos miles. Antes estas cartas no producían los cinco céntimos, ahora sí, porque antes de ser puestas en circulación ya devengarán el derecho de reparto.

—¿Se ha tomado alguna medida para que esta clase de cartas sin señas sean devueltas al remitente?

—En lo posible, ya se hace, pero en España cuesta mucho que arraigue la costumbre, muy generalizada en el extranjero, de poner en el sobre el nombre y señas del remitente. Por eso y para evitar que se pierda tanta correspondencia, se establecerá un sistema de fajas de seguridad que en todas las Administraciones de Correos serán entregadas gratuitamente a quien las solicite. Estas fajas impresas deberán ser llenadas por el remitente poniendo su nombre y dirección a que deba devolverse la carta o el objeto en el caso de no ser encontrado el destinatario.

—Suprimiéndose el derecho de reparto los carteros pasarán a cobrar por haber.

—Desde luego; con ello sentirán, primero, la satisfacción de verse

equiparados a los demás funcionarios, teniendo después la seguridad del sueldo y la facilidad en el reparto. Además tendrán la perspectiva de que por esta misma facilidad en el reparto que les descarga de muchas preocupaciones, el Estado o los particulares les pueden encomendar otros servicios compatibles con su cometido.

—¿Qué servicios podrían ser éstos?

—Podrían ser, por ejemplo, el pago a los maestros de Instrucción Pública, las suscripciones a los periódicos e incluso, en el porvenir, el cobro de las contribuciones.

—¿También el reparto de periódicos?

—Eso no; aunque muchos peatones y carteros rurales se dedican a este negocio por su cuenta.

—El sistema de cobro de suscripciones ¿se implantará pronto?

—Sí, pronto; tengo ya redactado el Decreto y me he puesto al habla con algunas entidades periodísticas.

—¿Puede usted adelantarme algo de este proyecto?

—El sistema que se sigue es sencillísimo, teniendo en cuenta que disponemos de una base tan importante como es el giro postal.

—¿Cree usted que acepten este servicio todos los periódicos?

—El servicio será muy conveniente, aunque es posible que alguno pueda optar por su sistema de cobro por intermedio de un banco.

—¿Y no tendrán estas innovaciones la enemiga de la banca?

—Generalmente estas comisiones producen al banco muy poco y a cambio las molestias son muchas. Seguramente habrá veces en que acepten estas negociaciones por no desairar al cliente.

El Cuerpo de Correos, puede llevar este cometido con menos molestias, porque tiene una red de representantes que llegan hasta el último rincón.

A. MENCHETA

(Prohibida la reproducción.)

PROPORCIONALIDAD



—¿Por qué mete tantas vacas en un establo tan estrecho?

—Para acostumbrarlas. ¿No ve que voy a hacer leche condensada?



NOTAS DEL MOMENTO El tanque "Salamanca", del ejército inglés, en las prácticas militares celebradas últimamente en Aldershot.



EL NIÑO

Luis Olivera Estella

subió al cielo el día 3 de Septiembre de 1930

a los veintidós meses de edad

Sus padres Prudencio Olivera García y Luisa Estella Bermúdez de Castro; abuelos, tíos y demás familia.

Comunican a sus amistades tan irreparable pérdida

NO SE REPARTEN TARJETONES

Agencia funeraria: Nuestra Señora del Carmen.

DEPORTES

Los cachorros pierden terreno. - Los palentinos les liman las garras

¿Dónde están aquellos buenos tiros de nuestro adelante, aquella facilidad en desmarcarse, aquel encaje de bolillos sobre el terreno? En el campo palentino se apagaron todos los entusiasmos, dándonos una pobre impresión de su potencia. Y dominaron, quizá más tiempo que los de Palencia, y tiraron a goal también con exceso, pero, los tiros, desde donde no podían entrar, dando con ello cartel al portero palentino, y el dominio sin llegar al sitio de la seguridad y así se dejaba transcurrir el tiempo.

¿Qué bastó para ello? Pues que en veinte metros alrededor de la portería de allá se hiciera sin consideración al físico, sin tener en cuenta al contrario, y ya nuestros chicos perdieron su trenzado.

Y consecuentes con el adelante, los medios estuvieron desdibujados, los defensas no se coordinaron, nunca estuvieron bien colocados, y por último, Pérez, el de más cartel allá, se dejó colar un tanto, el segundo, después de haberlo parado y sin nadie sobre él.

Claro que con un árbitro que hilara fino y que cumpliera su cometido... Vimos a Alonso, ya a la desesperada, ir al remate de los "córners" y lanzar dos tiros que la desgracia hizo que tocaran en piernas ajenas, con el meta completamente tapado.

En fin, que los palentinos cortaron una carrera triunfal a nuestros muchachos. Bonito partido se podía hacer en Salamanca con el equipo de Palencia. Aquí su impetu chocaría con el mejor juego de los nuestros y con su conocimiento del terreno, y nos sería dable presenciar un buen encuentro.

A los jugadores palentinos les falta algo que aprender, o, si lo saben, abusaron del árbitro a ciencia y paciencia.

Primero, los saques de banda se ejecutan sin pisar la línea; ellos siempre la pisaban. Emplean el codo con mucha frecuencia, en momentos de peligro, ven al jugador contrario antes que la pelota.

Al árbitro le arbitran, y hasta le insultan si no arbitra a su gusto; que se lo pregunten a Temes; le indican manos y faltas aunque no existan, y que aún existiendo, no deben de pitarse.

En cambio, tienen mucho coraje, mucha decisión, algunos elementos muy aceptables, sin que creamos que puedan pasar del tercer lugar en el campeonato.

Los palentinos son cumplidos; de la directiva del Palencia recibimos muchas atenciones, ítem más de otros señores particulares; médicos acudieron en seguida, así como de la Cruz Roja, para atender a nuestros lesionados. El industrial y notable relojero don Pedro Cieza tuvo muchas atenciones con nosotros, así como el arquitecto salmantino Fernando Unamuno, nuestro buen amigo.

Y para nuestros inseparables Francisco Valle y Gerardo, hemos de tener también un recuerdo.

Una cosa nos llamó extraordinariamente la atención. Era la feria y vimos el escaparate del Siglo XX, de don Dámaso Aguado, como no habíamos visto un escaparate de gusto, ni aún en Madrid. Las telas, pañuelos, cretonas y fantasías hacían de este doble escaparate una cosa muy seria y digna de un gran artista.

No hemos de dejar en el tintero a Román y a su Berliet.

Decir Berliet, es decir seguridad, es llegar al punto de destino sin tropiezo, y Román es sinónimo de paciencia y trabajo; los futbolistas, con el tiempo, le levantarán una estatua para colocarla donde está la farola de la Lonja de la Cárcel.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Vicente Prieto Zorita, Angel Pierna Alonso, Florencia Mateos Tabernero y Magdalena Redondo Sánchez-Jara.

Defunciones: Juan Manuel Martín Cívico, Agustín Gutiérrez, Amelia Núñez y Filomena Mulas Rodríguez.

VIDA GREMIAL

Próxima reunión de "El Volante"

Uno de estos días celebrará una nueva junta la Sociedad "El Volante", para tratar de asuntos que interesan a todos sus afiliados.

Oportunamente se citará en la forma acostumbrada a los industriales del gremio.

CHINCHES

Un frasco patentado de AKANTROL extermina los CHINCHES para siempre. Premiado en todas las Exposiciones de Higiene, y reconocido como el mejor antichinche del mundo. Prospectos y venta: Gaspar Escudero, Plaza del Mercado, 9. - Teodoro del Moral, Rúa, 2. - Droguería Villalobos. Doctor Riesco, 32.

ONDULACION MARCEL A L A G U A

Permanente desde 25 pts. CORTE ELEGANTE

PARIS NEW-YORK

DOCTOR RIESCO, 16 - AGUILERA, 2

TRASPASO.—Se traspasa bar y casa muy acreditada y muy económica, por enfermedad de la esposa del dueño, que tiene que ausentarse. Darán razón en el mismo, calle del Brocense, 2. 8-1

TRASPASO.—Se traspasa el establecimiento de comestibles y salchichera de Isidoro Guijo, situado en el alto del Rollo, sitio denominado "Las Pajas". Información en el mismo. 6-2

EL HOMENAJE A DON

BIENVENIDO OLIVER

Ayer, a las siete de la tarde, y convocada por el alcalde, señor Iscar, se celebró una reunión, en el Ayuntamiento, para tratar del homenaje proyectado en honor del ilustre ingeniero jefe de Obras Públicas, don Bienvenido Oliver.

Asistieron los señores don Gregorio Mirat, presidente de la Diputación; don Victoriano Zurdo, presidente de la Cámara de Comercio; don Rogelio Rodríguez Olivera, ingeniero jefe del distrito forestal; don Juan Miranda, ingeniero jefe de la Sección Agronómica provincial; don Lucas Fernández Tapia, ingeniero jefe industrial de la provincia, y don Juan Antonio Delgado, por la Federación Gremial.

El señor Iscar saludó a los concurrentes, agradeciéndoles su asistencia.

Después expuso el motivo y objeto de la reunión, invitando al representante de la Federación Gremial a exponer el proyecto del homenaje, toda vez que dicha Institución era la iniciadora del proyecto.

La misma invitación hizo a todos los que asistían a la reunión.

El señor Delgado manifestó que asistía en representación del presidente de la Federación, señor Tavera, y que nada podía decir, porque no había tenido tiempo de entrevistarse con dicho señor, y por lo tanto, desconocía sus planes y proyectos.

También hablaron los demás concurrentes, y se acordó que en la próxima reunión, la representación de la Federación Gremial, traiga concretado el proyecto de homenaje.

OBSERVACIONES

LOS JUEGOS DE LOS CHICOS

Comparando las cosas serias que hacemos los grandes, con los juegos de los chicos, ¿quienes son los que imitan? ¿Los niños a los hombres, o éstos a los primeros? Retrocediendo por el hilo de los tiempos, es indudable que no somos nosotros los imitadores.

Para demostrarlo, siento mucho tener que remontarme hasta los tiempos de Adán y Eva... porque, cada vez que me acuerdo de semejante parejita me poco muy nervioso. Pensar que si no hubiera sido por ellos, a estas horas estaría yo sin tener que oír hablar de Saborit, de Consorcios, menos de los berengenas que arman los hombres, sin motivo alguno, para subir los "dollars" y las libras, y bajar la peseta, lo mismo que si no tuviesen cosas importantes de qué ocuparse... ¿Quién le mandó al badana de Adán, que comiese la que, seguramente, estaría verde? Si no se la hubiese comido, yo no tendría que oír ni ver esas cosas, y por lo tanto no me vería en la necesidad de pensar en lo que le pasaría a la pobre peseta si tuviéramos dos millones de obreros sin trabajo y conflictos en la India, o si en la Bolsa sufriésemos los trágicos pánicos de "Wall Street". A lo mejor teníamos que aplicar el procedimiento alemán para saquear monedas: la que hay no vale nada, y creamos otra.

Pues todo eso me ocurre a mí por meterse Adán y Eva a jugar con las manzanitas... sabiendo que se las habían prohibido. Ahora que sobre este punto... de todos habría que hablar un poco... porque, irle con prohibiciones a una mujer demasiado sabia, Dios, que era igual que decirle: falta a ellas, y esto demuestra que la célebre manzana solo fue un truco de Dios Nuestro Señor, para desalojar el Paraíso, y que Adán y Eva, con su descendientes, tuvieron que irse por el mundo a ganarse el pan con el sudor de su frente... y a buscar una modista y un sastré... porque en aquellos tiempos, la clásica hoja de parra era un traje demasiado vaporoso; aunque es fama que Eva, cuando toda avergonzada, se la puso, exclamó muy satisfecha:

"Gracias a Dios, que ya no se me ve nada!"

Aclaro ya que los primeros habitantes de la tierra fueron grandes, no se puede dudar de que los chicos, en sus juegos, remedan las cosas serias que hacemos nosotros... y esto es un poco molesto. Ellos juegan a marido y mujer, el médico y el enfermo, a las tiendas, a justicias y ladrones... que son varias las cosas muy serias que hacemos los hombres; juegan a los toros, que es trágico; al "football", que es lo más serio que hacen los grandes... etcétera, etcétera. ¿Qué es esto? ¿A dónde vamos a parar? ¿Pero es que los pequeños se van a reír de nosotros queriéndonos demostrar que las comedias, dramas y tragedias que representamos en la vida... son cosas de juego?

Conocida es la sentencia de que los chicos y los locos, son los que dicen las verdades... Si las dicen, también las pondrán en práctica. ¿Tendrán ellos razón?

Una cosa me desorienta: los niños, nunca han jugado a las Cortes. ¿Será esto acaso lo único serio que hagamos los hombres?

Como hace ya bastante tiempo que no las hay, yo no me acuerdo si es una cosa seria o no, pero como tenemos a la vista unas elecciones, pronto podremos convencernos de si verdaderamente no son materia para que los chicos la conviertan en juego.

GUILLELMO DIAZ-CANEJA
(Prohibida la reproducción.)

EL POSITO DE LA DIPUTACION

Esta mañana, a las doce, se constituirá este Posito, tomando posesión los diputados nombrados para constituir la Junta Administradora del mismo.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL-SOCIALISTA

Anoche, a las ocho, como estaba anunciado, se reunieron en su nuevo domicilio social, los afiliados a este partido político.

Tomándose, entre otros, el acuerdo de realizar una activa campaña de propaganda por la provincia y la localidad; para lo cual, invitarán a caracterizadas personalidades del Comité Central del partido, como son don Marcelino Domingo y Alvaro de Albornoz.

Estos actos se celebrarán en el próximo mes de Octubre.

Después de tratarse de otros asuntos, se levantó la sesión, en la que reinó gran entusiasmo.

OCASION.—Vendo automóvil siete plazas, marca "Hudson", buenas condiciones. Informes, Francisco Montejo, número 5, Marceliano Hernández. 8-a-8

EXAMENES DE INGRESO

NORMAL DE MAESTRAS-SEGUNDA LISTA DE APROBADAS

Ayer prosiguieron en la Normal de Maestras los exámenes de ingreso, siendo aprobadas las señoritas siguientes:

Elisa García Hernández, Araceli Blázquez Ventura, Leonisa González Morán, Ceterina García Rodríguez, María Sánchez Boyero, María García Sánchez, María González García María Ignacia González Sacofranca, Carmen Borez Rodríguez, Valeriana Paniagua Rodríguez, María Fontanillo Casado y María Francisco Hernández Manchado.

Practicaron el ejercicio de labores únicamente y fueron aprobadas las señoritas Asunción Hernández y Hernández, Teodora Mesonero Corredera, María Juan Martín, María del Rosario Santos Gómez y María de la Peña Díaz.

EL COLEGIO FARMACEUTICO

Una junta

Ayer, presidida por don Pedro Sánchez Bustos, se reunió la junta de gobierno del Colegio Farmacéutico.

La reunión se contrajo a un cambio de impresiones sobre el nuevo reglamento de farmacéuticos titulares que recientemente hemos publicado en estas columnas.

BIBLIOGRAFIA

MARQUES DE LAMA. "Mis recuerdos". Compañía Ibero Americana de publicaciones. Madrid.

Un magnífico libro de memorias. Su autor, político y académico (de las ciencias Morales y Políticas, de la Historia) ha estado directamente mezclado a todos los sucesos políticos trascendentales de la España contemporánea. Abarca esta obra el período 1880-1901. Va precedido de una carta preliminar al Conde de Bugallá. Alinea luego sus veinte capítulos de materia abundante y señalamiento escogido.

Pretende este libro justificar la actuación y los ideales de gran parte del llamado "antiguo régimen", de los hombres de la restauración hasta nuestros días. Aparece como contrapeso con otro libro del Conde de Romanones recientemente publicado, rebatiendo amistosamente algunas de sus afirmaciones.

En el aspecto político presenta este libro una documentación política muy valiosa por su valor documental. Pero no todo está consagrado a la política. Abundan en él aménimas anécdotas y las impresiones personales de los que vivieron junto a los hombres célebres. Es por tanto este libro algo esencial para conocer la historia interna de la España contemporánea.

DE FOE. "Robinson Crusoe". Bibliotecas populares Cervantes. Compañía Ibero Americana de publicaciones. Madrid.

Con un prólogo de E. Salazar y Chapelá, una nueva edición de un libro inolvidable, acaso el que más honda impresión deja en el lector al conocerlo por primera vez. El libro inseparable de toda adolescencia, el que abre más amplias puertas al ideal, al ansia de aventura y al noble deseo de vivir intensamente. El Robinson, el libro del hombre solitario que se basta a sí mismo.

"Robinson Crusoe" contiene una ideología personalísima, un nuevo concepto del Universo, filosófico, individualista, místico. Y a la vez una incomparable amenidad en su trama novelesca, amenidad que tiene el libro típico de aventuras y peligros, de viajes y misterios. Es el punto culminante en una larga historia de amor a la Naturaleza que empieza en el árabe andaluz Aben Tafail y termina en el solitario ginebrino Rousseau.

Naturismo y poder absoluto de la voluntad, libertad, individualismo, sentido positivista del mundo... todo lo que había de constituir la base del Siglo XIX, aparece ya en este libro de 1719.

¿Quiere Ud. comprar, vender o cambiar un automóvil?

Puede hacerlo en inmejorables condiciones en el GARAGE EXPOSICION, Santa Engracia, 68. Teléfono 40.528. Madrid 12-a-2

HIPOTECAS, primeras y segundas sobre fincas rústicas, provincias Salamanca, Cáceres, Zamora y Avila. Gestión rápida. Diríjase a J. M. Brito. Alcalá, 94 Madrid 12-a-2

MAQUINA DE ESCRIBIR.—Se vende una máquina de escribir "Mercedes", sin estrenar. Informarán, Gran Capitán, 4, primero, derecha. 6-6

MECANOGRAFIA Y TAQUIGRAFIA.—Se enseña rápidamente a escribir con máquina y taquigrafía, por los mejores sistemas. Informarán, Meléndez, 2, segundo. 8-a-5

FARMACIA de grandes rendimientos, se vende en el pueblo de más importancia de esta provincia. Informará Enrique Iglesias, calle del Sol, número 9, de doce a una. 15-a-5

CITROEN.—Vendo dos; uno de siete plazas, y otro de cinco; conducción interior. Informarán, Parador de Santa Eulalia. 5-2

HUESPEDES.—Se admiten huéspedes estables, trato esmerado, casa particular de confianza. Travesía de Pozo Hilerá, número 7. 3-3

AMA DE CRIA, primeriza, leche fresca, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará, José María Rodríguez, en Larrodigo. 3-2

CASA.—Se vende la casa número 8 de la calle del Jesús. Informará, señora de Gómez, Prior, 21, segundo. 4-1

ARRIENDA cochera para cuatro autos, o para taller. Vendo sillería barata. Calle G., número 11, Nueva de la Glorieta. 8-1

SE ARRIENDA buena rastrojera, con abundantes pastos, bardo y aguas, capaz para 200 vacas, hasta fin de Septiembre, en Tamames. Para tratar, con Ramón García Peñalvo, en dicho pueblo. 5-1

SE VENDEN dos casas de nueva construcción; una de ellas con cochera, en las Eras de las Carmelitas, calle cuarta. Para tratar, con sus dueños, Viuda de Roque Pérez, en la misma, y Gaspar Sánchez, Ribera del Puente, 10. 8-1

AMA DE CRIA, leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en su casa. Informará Lorenzo Castro, en Pedrosillo el Ralo. 3-3

PIANO, muy buena marca, en magnífico estado, se vende. Excelentes condiciones. Informes, Peña 2ª, 15. 3-3

SE ARRIENDA el Cuarto de Abajo, de Terrones, para vacas. Para tratar, con Eloy Sánchez Hidalgo. 8-4

HUESPEDES estables, admito, trato esmerado, habitaciones amplias e higiénicas, Paseo Gran Capitán, número 8, entresuelo, derecha, exterior. 3-2

ESCRIBIENTE, con buenas referencias, se ofrece para horas de la tarde; práctico en escritura a máquina. Razón: "Bar Verbena", San Pablo, 13. 2-2

SE VENDE un comedor de nogal y un despacho, seminuevo. Para verlo, Zamora, 57, 2º. 8-8

PARA ENCUADERNADORES.—Se vende una máquina de coser con alambre continuo. Informarán en la librería de Núñez, calle de García Barrado, 25. 3-2

CHAPISTAS y oficiales carroceros, se necesitan; buen jornal. Informarán, Garage Prico, Salamanca. 2-2

ARRIENDO DE DEHESA.—Se arrienda la puro pasto o a pasto y labor, y fruto de bellota desde el 29 de Septiembre, la dehesa Burdallo Grande, en término de Trujillo (Cáceres), de 3.000 fanegas, que lleva muchos años sin roturarse, con muchas dependencias, varios cerchos y buenísimo pasto, para el ganado lanar y vacuno. Para tratar, con don Isaac Dueñas, calle Sofraga, número 1, Trujillo, donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones. 30-7

CRIADA.—Se necesita criada de cuarenta a sesenta años, para asistir a señora de edad, en Carbajosa de Armuña. Informará en dicho pueblo, María Manuela Clavero y en Salamanca, Rosa, 5, Tomás de Vega. 3-2

FINCA.—Se arrienda desde San Miguel a pasto, labor y monte, la dehesa de Iñigo, a 40 kilómetros de la capital por carretera, con varios cercados, abundantes aguas y buenas dependencias. Puede verse el pliego de condiciones todos los días laborables, de diez a una y de cuatro a siete en esta ciudad, calle del Arco, número 14, Instituto de Higiene Victoria, hasta el día 7 de Septiembre.

PARA MATRIMONIO SOLO, se alquila un piso exterior con todas las comodidades y bien ventilado. Razón, Eloy Bullón, 22, principal.

HOLLAND AMERICA LINE

DE ROTTERDAM

Servicio regular de vapores correos entre los puertos del Norte de España y los de Cuba México

Próximas salidas para los puertos de La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

De Bilbao, el 12 de Agosto; de Coruña, el 13, y de Vigo, el 14, el vapor **LEERDAM**

De Bilbao, el 2 de Septiembre; de Coruña, el 3, y de Vigo, el 4, el vapor **EDAM**

De Bilbao, el 23 de Septiembre; de Coruña, el 24, y de Vigo, el 25, el vapor **MAASDAM**

De Bilbao, el 14 de Octubre; de Coruña, el 15, y de Vigo, el 16, el vapor **SPAARNDAM**

Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase

Precios del pasaje en tercera clase: Habana Ptas. 545,25
Veracruz-Tampico " 588,50
(Incluidos todos los impuestos)

Para toda clase de informes, diríjase a los Agentes señores:

BILBAO.—Pérez Ullibarrri e Hijos. **SANTANDER.**—Francisco García. **GIJON.**—Viuda de Antonio López de Haro

CORUÑA.—López Companioni. **VIGO.**—Joaquín Dávila y Compañía.

PSD EL 19 E MAYO

está diariamente abierto el ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS Y DE

Aguas azoadas

INHALACIONES Y PULVERIZACIONES

Curación del asma bronquial. — Evitan y curan los catarros del Aparato respiratorio.

Inhalaciones medicamentosas

Baños higiénicos, sulfurosos y sulfurosos

CALLE DE LAS AGUSTINAS, NUMERO 1

MEDICO DIRECTOR : DOCTOR VILLALOBOS

CASA DE BERNARDI

Gran surtido de pianos, autopianos, pianolas AEOLIAN, pianos de manubrio y demás instrumentos musicales

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Música impresa y rollos de pianolas. Gran surtido de gramófonos y discos. Reparaciones y afinaciones

Pérez Pujol, 5 SALAMANCA

HIJO DE ESPERANZA GONZALEZ

PLATA DE LEY Y CRISTAL. OBJETOS PARA REGALOS DE BODAS

ESPECIALIDAD EN ALHAJAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS

JOYERIA, PLATERIA Y OPTICA

DOCTOR RIESCO, 28

LA MUJER Y LA LEGISLACION

Doña María Cristina de Borbón

El 17 de Mayo de 1829, moría repentinamente la tercera mujer de Fernando VII, Doña María Josefa Amalia, hija del Príncipe Maximiliano de Sajonia, cuando apenas había cumplido veintiocho años.

de alto temple y singular entereza, dando origen su boda con el guardia de Corps a mil murmuraciones que no consiguieron otra cosa que acrecentar en su corazón el amor con aquel hombre comprensivo y prudente.

QUISICOSAS

Un alemán trotamundos recorre nuestra provincia, y a cualquier lugar que llega a escape lo comunican a nuestra prensa los pueblos, y como el hombre camina más que el tren de Peñaranda, pongo por tortuga incita, no hay día sin una carta detallada y puerberna siempre sobre el mismo tema, que, casi casi, da grima.

Y yo que me las daba de salmantiño "muy Corriolo de la Yerba"! Porque hasta estos días no me he enterado que una de las calles, con un par de casas a cada lado, que va desde el susodicho Corriolo a la de la Rúa, se llama nada menos que la "Calle de Arapiles".

Y aunque el ánimo se expande nadie, a la verdad, se explica, que un hecho histórico grande tenga una calle tan chica.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

Sesión del Consejo Anoché, a las ocho, celebró sesión el Consejo de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad. La presidió don Fernando García Sánchez y asistieron los consejeros don Gonzalo Miguel del Corral, don Fernando Iscar, don Manuel Sánchez García, don Julio Ibáñez, don Ricardo González García-Borreguero, don Manuel Ambrosio, don Antonio Crespo y don Nicolás Rodríguez Aniceto y don Juan Estrella.

EL ABONO DE LAS CORRIDAS DE FERIA

El día 1.º de Septiembre, terminó la recogida de las localidades de abono, con pleno éxito, y el día 2, comenzó el período del nuevo abono, que termina mañana, 5. El abono a las corridas de feria ha constituido, como antes decimos, un señalado éxito de taquilla, pudiéndose decir que la cantidad de pesetas abonada este año, superará en unos cinco mil duros a lo recaudado por igual concepto el año anterior.

ALCALDE

Relojes de todas marcas y precios, y taller de composturas. Más barato que nadie. SAN PABLO, 9

EXAMENES EN LA FACULTAD DE MEDICINA

Los exámenes de las asignaturas de Anatomía descriptiva, primero y segundo cursos y sus Técnicas, darán comienzo el día 16 del corriente, a las nueve de la mañana.

INFORMACION MUNICIPAL

Las construcciones del extrarradio y la concesión de licencias. En la última sesión de la Comisión municipal permanente, fué aprobada una moción de la Alcaldía-Presidencia relacionada con las medidas que en lo sucesivo han de adoptarse para hacer cumplir los preceptos de Sanidad, en orden a las nuevas edificaciones que se construyan fuera del casco de la población y en terrenos de propiedad particular.

NOTAS DE SOCIEDAD

PARA ELLAS La moda infantil En el dominio de la elegancia infantil, las colecciones para verano trajeron infinidad de nuevos e interesantes modelos. El ligero paño de lanilla se emplea de preferencia para la confección de vestidos exquisitos, de una sorprendente frescura de coloridos. Hay rosados y azules suaves, amarillos que espersen luz, verdes transparentes y "beiges" prácticos; luego un verdegris deportivo, y el marrón, tono de moda.

La "Gaceta" de hoy ha publicado un Real decreto concediendo la banda de la Real Orden de Damas Nobles de la Reina María Luisa a doña María de Lourdes Carvajal y Hurtado de Mendoza, condesa del Asalto. Desciende esta ilustre dama de la noble familia ducal de Abrantes, como hija de los marqueses de Aguila-fuente. Es hermana, pues, del actual poseedor de este título, duque de la Vega, y de la marquesa viuda de Esquivel.

VIAJES

Han salido: De Santullano de Mieras (Asturias), para Peasain (Guzpuzcoa), don Vicente Bermejo González, acompañado de su joven esposa doña Josefina Sánchez de Bermejo, con el objeto de pasar unos días al lado de sus familias. —De San Morales para Castrillo de la Vega, don Felipe Juanes. —De Sanchón de la Ribera, para Madrid, el joven maestro nacional, don Agustín M. y Martín. —Han llegado: De Villabuenas de Gata (Cáceres), don Fabriciano Sánchez Rodríguez y familia. —De su finca de Huémos, y de paso para Valencia, el ilustre doctor de aquella Facultad de Medicina, don Fernando Rodríguez Fornos, y familia. —De su dehesa de Muchachos, don Ramón Llaurodo, su señora y bellas hijas, y sus hermanos, los señores de Monterde (don Mariano). —De Candelario, don Salvador de la Mano, con su familia. —De Linare de Riofrio, don Arturo Calvo García, con su familia. —De Baños de Montemayor, don Manuel Olivera López, con su familia. —De Santander, el doctor Periañez, médico titular de Villamayor, con su familia.

FALLECIMIENTOS

Nuestro querido amigo, don Prudencio Olivera García, y su distinguida esposa, doña Luisa Estrella Bermúdez de Castro, han pasado por el doloroso trance de ver morir a su hijo Luisito, preciosa criatura de veintinueve meses de edad, que constituía el encanto de toda la familia.

VARIAS

Instituto de Belleza Hudys, comunica a su distinguida clientela la apertura de sus salones, Plaza de la Libertad, 3. Teléfono 13-71.

RECAUDACION DEL DIA 2

Por los conceptos que se expresan ingresaron en arcas municipales, el día 2, las cantidades siguientes: Fielatos, 2.818,52 pesetas. Matadero, 217,09 idem. Mercado, 374,41 idem. Ambulancia, 29,35 idem. Rodaje, 39,15 idem. Total, 3.438,52 pesetas. Pagos Depositario pagador, 28.971,31 pesetas.

SESION PLINARIA DE LA DIPUTACION

QUEDA HOMBRADA LA JUNTA ADMINISTRADORA DEL POSITO PROVINCIAL

Ayer, a las doce de la mañana, celebró sesión el pleno de la Diputación provincial, bajo la presidencia de don Gregorio Mirat y con asistencia de los señores García Romo, Díez Ambrosio, Villalobos, Marcos Escribano, Cuesta y Zurdo. Actúa de secretario don Ventura Cabezas, quien da lectura a la convocatoria de la sesión y acta de la anterior, que es aprobada.

La autorización para crear el Pósito. —Nombramiento de la junta administradora.

En primer término, la presidencia hace uso de la palabra, para dar cuenta de las gestiones, llevadas a cabo en Madrid, por los señores Mirat, García Romo, Cuesta y Marcos Escribano, nombrados para este fin en la última sesión del pleno.

Las gestiones—dice la presidencia—no han podido ser más beneficiosas. De los trabajos realizados por la comisión, ya tienen ustedes conocimiento por la prensa. He de manifestar, que fuimos eficazmente ayudados por elementos de Madrid, en particular por el señor García Isidro, que en todo momento nos acompañó.

Con motivo del cambio de los Ministerios de Hacienda y Economía, el asunto del Pósito quedó un poco paralizado.

Después, últimamente, al tener yo que hacer un viaje a la Corte, visité a los ministros de Economía y Hacienda, prometiéndome que el asunto quedaría solucionado en veinticuatro horas, cosa que así ha sucedido. He recogido gran número de felicitaciones, que traslado a los señores de la comisión que fué a Madrid.

He recibido el oficio, del que se dará lectura y en el que se nos conceden 50.000 pesetas, una vez constituido el Pósito.

El señor Secretario da lectura a la Real orden concediendo la autorización para crear el Pósito de la Diputación, así como el oficio siguiente, del Ministerio de Economía, Dirección general de Agricultura, Sección de Pósitos:

El señor Cuesta vuelve a plantear nuevamente el asunto acerca de una revisión de acuerdos de las Diputaciones desde 1923, para que en virtud de la Real orden de 12 de Junio, puedan someterse al pleno los acuerdos que se estimen lesivos, según concede dicha disposición a los Ayuntamientos y Diputaciones actuales.

Propone el nombramiento de una comisión, que la presidencia estima debe estar formada por los señores Mirat, García Romo, Villalobos, Campos y Cuesta.

El señor Villalobos dice que esta proposición del señor Cuesta, viene a corroborar otras manifestaciones suyas. Dice que si se ha hecho alguna revisión, por lo menos no ha transcendido al público y que no rehuye esta gestión. Pide que a la comisión se conceda toda clase de facultades, para poder hacer un estudio detenido, con arreglo a las disposiciones legales.

Se aprueba la proposición del señor Cuesta, con la enmienda hecha por el señor Villalobos.

Seguidamente se levanta la sesión.

Al tercer día de haberse efectuado los esponsales, llegó a Madrid la augusta pareja, aclamándose el pueblo frenéticamente por la atractiva simpatía que, desde un principio inspiró la nueva soberana y toda la hostilidad que había despertado este matrimonio en los realistas se desvaneció ante el continente honesto, la gentil figura y los ademanes atractivos de esta hermosa reina.

Poco a poco y sin que el autoritarismo rey Fernando se diese cuenta de ello, Cristina de Borbón, se fué adueñando del corazón de su esposo por medio del amor inmenso que supo despertar en el sombrío espíritu de Su Majestad, influyendo de tal forma, que según la frase de un escritor, por su intervención se suavizaron, desde el primer momento los rigores de la monarquía, brillando la reina en el trono como un sol de piedad.

En 1830 nació la niña Isabel, contrariando este natalicio la ambición del partido carlista que veía la gran dificultad de la subida al trono de Don Carlos, el hermano del monarca.

El furor de los absolutistas, se desbordó en mil acciones de sangre y tiranía, y víctima de ello fueron Manzanares, Torrijos, doña Mariana de Pineda, Juan de la Torre y otros varios.

María Cristina, entre tanto, inculca cerca de su esposo, en una política conciliadora para que concluyeran los rigores a que se había llegado en todos los sectores, negando la libertad a los españoles, destacándose en estas intrigas de pura actuación, como figura incontestable el ministro Calomarde.

La enfermedad que postró a Fernando VII durante algún tiempo en el lecho, dió lugar a la coacción que la Corte y los ministros tramaron contra la heredera y que la obligaron a proclamar la ley sálica, pero el ánimo enérgico de María Cristina apareció en todo su esplendor, en el momento mismo que vio a su hija despojada de sus legítimos derechos, llegando hasta ponerse enfrente de Calomarde, increpándole duramente en una audiencia que tuvo y la presencia la Infanta María Cristina, y según afirma algún cronista, llegó hasta ponerle la mano encima, logrando la reina, no sólo la derogación de la ley, sino cambiar las artes infames de la tiranía por un régimen de templanza, obteniendo de su esposo Don Fernando un decreto que la habilitaba para atender al derecho del Gobierno.

Inmediatamente que "El Deseado" firmó el decreto concediendo poderes a Cristina de Borbón, firmó también ésta un indulto general para todos los desterrados, rompió la cláusula de las Universidades, mostrándose propicia al fomento de la cultura general, debiéndose a su iniciativa, entre otros inmensos beneficios, la creación del Conservatorio de Música.

Al morir Fernando VII, el 29 de Septiembre de 1833, se encargó de la regencia de Isabel II, doña María Cristina, que representaba el símbolo del liberalismo español.

Grandes disturbios políticos y calamidades de toda especie asolaban a la nación por aquella época guerras civiles, la lucha carlista, la contienda entre los partidos moderados y progresistas, etc.

La reina gobernadora, en medio de tanta calamidad y desventura, encontró refugio para los dolores que despertaron en su alma las intrigas y maledicencias, entre los brazos de don Fernando Muñoz, luego duque de Riazares, con quien celebró matrimonio morganático y del que tuvo una niña el 17 de Noviembre de 1834, catorce meses después de la muerte de Fernando VII.

La calumnia cebóse con esta mujer

CALLOS DUREZAS y VERRUGAS curan siempre con Pomada IRIS UNA pseta. Mercado, 9, farmacia

CONCHA PEÑA Abogado (Prohibida la reproducción.)

ANEMIA VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina

MAQUINAS SINGER PARA COSER

EL PALACIO DE LA ESCULTURA

EL CASÓN. - ESCUELA LIBRE DE DIBUJO. - MUSEO DE REPRODUCCIONES ARTÍSTICAS DE MADRID. - SUS NUEVAS SALAS

No hemos de entrar en consideraciones acerca de la reproducción en el arte, sobre todo en la escultura, gracias a cual conocemos las obras más notables desde la prehistoria. Nos ocuparemos hoy, del Palacio de la Escultura, el Casón, en donde tantos artistas dieron principio a su carrera, logrando después escalar los más destacados puestos.

Si eres, lector, enamorado del arte o simplemente te interesa, ven con nosotros al museo de reproducciones...

Ya estamos en la nave central de la planta baja, en donde el trono mayor está ocupado por una soberana sin testa, la victoria de Samotracia, pregonera un día desde un gran barco, de la victoria de un pueblo griego, canta hoy el acierto de su autor anónimo, aunque su existencia parta de la época de Alicamanez...

¡Cuántas veces hemos llegado aquí, ávidos de entusiasmo, no sólo por contemplarla, sino por copiar las líneas y maravillosa ejecución, cantadas más de una vez por los poetas discípulos de Homero...

Es probable que desde el año 1878 en que el museo fué creado, no haya sufrido grandes transformaciones.

Artistas de ambos sexos invaden las salas en torno a estos inmovibles dioses, adiestrándose frente a ellos en el dibujo, con libertad absoluta, sin amarramientos ni coacciones de profesores. Escuela completamente libre para el artista.

A requerimiento nuestro, nos presentan al Secretario don Gonzalo Díaz López, que comienza por hacernos un cumplido elogio del director del Museo, don Joaquín José Herrero, asegurándonos que su presencia nos hubiese facilitado mucho por su erudición y cultura.

Pero se halla ausente, y el señor Díaz López cumple la misión a las mil maravillas.

Nos habla de las obras expuestas con cariño de autor; para cada una tiene su luz, su nota característica, su resorte comparativo, su parte literaria...

Estos ejemplares de arte medieval—nos dice—han sido obtenidos de los Museos Reales de Bruselas, siendo las galas más patentes de nuestro arte primitivo; una pila bautismal con su línea puramente decorativa, es todo un reflejo de arte español más genuino.

Hay otras obras arquitectónicas, de renacimiento italiano, que el museo compra a cambio de colecciones de trabajos del taller de reproducción, que dirige el distinguido escultor, don Pedro Torres Yusuca.

Un fragmento del sepulcro de los Reyes Católicos nos habla de la verja de Benvenuto que guarda el sagrado recinto donde yacen los restos de egregios monarcas que lucharon por la unidad nacional.

Ante la estatua procedente de la tumba de René, obra de Ligier Richier, nuestra ambición sale cumplida contemplando con emoción el ideal del asunto atrevido, en un gran alarde anatómico, bello, alejado de toda inquietud ante la li-

gadura de sus músculos en su mayoría al descubierto.

Otras obras maravillosas presentamos, y antes de salir, el andamio que invade los ángulos del salón central, impiden contemplar el techo, obra de Luca Jordán, maravillosa pintura mural al fresco, cuya restauración emprendida hace muchos años, sigue paralizada sin saber por qué.

Señor Ministro de Instrucción Pública...

Señores Académicos...

Señor Conde de Romanones...

Señores Mólida, Moreno, Carbonero y otros...

¿No ha llegado todavía la hora de que desaparezca el andamio y luzca el techo como debe para que el visitante pueda contemplar el arte que atesora

¿Verdad que son ya muchos años los que pasaron sin acabar esa restauración...?

Ese andamiaje es un borrón en el Palacio de la Escultura.

JOSE MARIA PALMA

RADIOFONICAS

Las obras de Galsworthy serán radiadas

John Galsworthy ha otorgado su autorización a la B. B. C. para radiar su obra "Strife". Esta será la primera del célebre autor que se difundirá por radio en Octubre próximo.

Servicio radiotelefónico Inglaterra-Nueva Zelanda

El director de los P. T. T. ingleses tiene en proyecto extender el servicio radiotelefónico entre Inglaterra y Australia hasta Nueva Zelanda.

La emisora de ondas cortas, mejicana, XDA funciona diariamente desde las 17.20 hora local, con una longitud de onda de 16 metros y 20 kilovoltios de energía.

El programa se anuncia en inglés y en las últimas emisiones de la tarde los anuncios se radian en español.

La emisora de Trieste comenzará a funcionar en Octubre

En Italia se trabaja activamente en la extensión de la red radiotelefónica. La emisora triestina, al igual de la de Palermo, se halla en vías de comenzar sus emisiones, y se espera poderla inaugurar oficialmente el 28 de Octubre próximo, en cuya fecha se conmemora en Italia la "Marcha sobre Roma".

La selección de simientes por medio de la T. S. H.

Con verdadero éxito han terminado los ensayos hechos por el profesor Maurice Larvaron, consistentes en escoger las simientes por medio de la Radio.

Según el sabio algunas plantas, tales como la patata emiten determinadas ondas que permiten separar las buenas de las malas. Las ondas provocadas por las simientes hacen oscilar un péndulo enormemente sensible.

Decididamente la T. S. H. se ha introducido por doquiera, llegando hasta el mundo vegetal.

El micrófono P. C. J. en el gallinero

Cuando comienza a despuntar la aurora, los operarios de la emisora de onda corta P. C. J. concluyen en su mayor parte la labor nocturna. Cuatro horas antes emite esta estación programas para los oyentes "onda cortistas" del mundo entero.

No experimenta, sin embargo, el speaker la menor fatiga, pues se siente muy a gusto comunicando con sus amigos de América del Norte y del Sur, de Australia, de África y de Asia.

En la sala de control se oye con interrupciones el canto de un gallo, el cacareo de gallinas, diferentes voces de pájaros y el silbido de los primeros trenes que pasan por delante del estudio. Un día ocurrióse la idea de transmitir a los oyentes este concierto matinal holandés. Se abrieron las ventanas y se colocó el micrófono convenientemente para que pudiera recoger con toda claridad los diferentes cantos y ruidos que se percibían. Desde ese día todos las mañanas de los viernes y sábados se interrumpe por algunos minutos la emisión para transmitir esta sinfonía de "gallinero".

Según se desprende de muchas cartas recibidas, esta "actualidad" ha tenido un éxito enorme. Muchos radiooyentes han llegado hasta a remitir a Philips descripciones poéticas del concierto matinal. Debe ser en efecto una sensación muy curiosa la que se experimenta en Australia al oír por la tarde el canto de un gallo que acaba de despertarse en Holanda. Un oyente escribió que se había creído al principio que le robaban las gallinas y que por eso cacareaban con tanto escándalo. Habiendo tardado en darse cuenta de que el estruendo procedía del altavoz. Otro radiooyente de las Islas Bahamas comunicó que su propio gallo se había despertado por el canto del gallo holandés y que le había contestado, aunque muy sorprendido, desde luego, de que a otro gallo de la vecindad se le hubiera antojado cantar en plena noche. "A este gallo no lo vamos a matar", escribió dicho radiooyente, "sino que le vamos a cuidar muy bien para que muera de muerte natural". Cuando esto suceda le enterraremos con toda solemnidad por ser el primer gallo que ha intentado establecer una comunicación intercontinental".

Todas estas noticias demuestran la excelente reputación de que aún goza entre muchos aficionados la vieja emisora P. C. J.

AMA DE CRIA, soltera, de veinte años, leche de quince días, se ofrece para casa de los padres. Informará José Flores, en Zorita de la Frontera.

UNIVERSIDAD LITERARIA DE SALAMANCA

Instituto de idiomas

Durante los días del presente y a las horas reglamentarias de oficina, podrán matricularse cuantas personas deseen cursar inglés, alemán, latín, italiano y griego, en el Instituto de idiomas de esta Universidad. La matrícula se formalizará en la Secretaría general, Plaza de Fray Luis de León, número 1.

Salamanca, 3 de Septiembre de 1930.—El Secretario general, Eleuterio Población.

SERVICIOS DE LA POLICIA

Hablando ayer con nuestro querido amigo el distinguido comisario don Nicolás Carrera, nos manifestó que la Policía que presta sus servicios en Ciudad Rodrigo, a partir de la última reorganización policíaca, no solamente se ocupará de estos servicios, sino también su actuación será integral para todos los servicios en dicha población.

GIJON

LA PLAYA MAS CONCURRIDA LA MAS EXTENSA LA MAS ECONOMICA

VIAJES
Billetes especiales en condiciones extraordinariamente económicas hasta el 7 de Septiembre.

VII Feria de Muestras y III Exposición Agro-Pecuaria.

HOSPEDAJES
Se ha instalado un Centro de informaciones oficial que facilita toda clase de datos a los veraneantes. Proporciona pisos amueblados y pensiones económicas.

El retraso que ha sufrido el verano con motivo de las alteraciones meteorológicas hace que se disfrute en este fin de Agosto y primera quincena de Septiembre de una temperatura ideal en Gijón.

Para atender a los forasteros se han organizado los CAMPEONATOS NACIONALES DE NATACION.

Días de VALLADOLID, PALENCIA y LEON, con asistencia oficial de las agrupaciones corales de dichas ciudades.

FESTIVALES TAURINOS, entre ellos la famosa banda cómica "El Empastre".

JUNTA LOCAL DE TURISMO
San Antonio, 24 y 26

BUENA OCASION.—Vendo dos casas de nueva construcción, juntas o separadas, con agua, water y patio. Sitas en la traviesa de Rodríguez San Pedro, número 1. En las mismas informarán.

VENDO bidones de todas capacidades en chapa galvanizada y negra, usados de gasolina de 50 litros, gran cantidad. Apartado 7.080, Madrid.

HUESPEDES.—Se admiten huéspedes; trato esmerado; amplias habitaciones. Luna, 7, Consuelo Caballero.

SE VENDE CASA en 12.500 pesetas; consta de planta baja y tiene espacioso jardín con árboles frutales. Calle Imperial, 37. Detrás del grupo Escolar del Paseo de Canalejas.

PELUQUEROS.—Sillones americanos, seminuevos, se venden tres, con movimiento de extensión y rotación. Giran a todos los lados. Informará Vicente Aguilar, Doctor Riesco, 70, peluquería.

CRONICA TAURINA

¿LE HAN CONCEDIDO UNA PATA!!!?

El vanguardismo ha entrado en la afición. Y no sólo en lo que se refiere a los diestros con su estilo, sino en el público cuando premia lo bueno.

La prodigalidad al conceder orejas en la plaza de Madrid, se extendió por todas la de España.

Y... como esto ya no tiene ninguna importancia, se conceden rabos en cuanto lo piden media docena de señores amigos del torero que actúa.

¿Qué vamos a conceder nosotros en la feria?—se preguntaban los aficionados de Almagro, cuando se iba acercando la hora de la corrida.—Pues el toro entero—decían unos.

—Con la mitad hay bastante—contestaban otros.

—Pues yo creo que una "pata", está bien...

Y en eso quedaron.

Cagancho que fué encarcelado en Almagro por su desastrosa actuación en la feria de hace tres años, fué a reconciliarse con los manchegos... ante un chotillo que le salió.

El "usía" quiso equipararlo a Barrera en la tarde triunfal de Almería, y le concedió la pata... (se entiende que me refiero a la pata del toro, naturalmente).

Las piedras que le tiraron a Cagancho hace tres años; los pitos que se rompieron en su honor; el griterío ensordecedor que acompañó al gitano hasta la cárcel aquella tarde famosa, se ha liquidado... con una pata.

¡Vaya rumbo el de la Mancha! Ya han hecho las paces con el torero cañí.

Ya podrá pasar por allí sin que le tiren piedras. Y sentarse en la terraza del Gran Casino, tranquilo, sonriendo, viendo cómo las almagreñas fijan en él su mirada.

Con una pata de premio, se puede ir a muchas partes.

Lo que hacía falta, es que esa escandalera... en su favor (Cagancho va siempre en pos del escándalo como el Tenorio) la hiciera en Madrid con toros de treinta arrobas, para dar orden al de las mulillas que arrastrara al bicho por la calle de Alcalá tras el coche del gitano, llevándose el enterito a su casa.

Una pata, nos parece ya poco. Y de darle un toro entero, que sea de muchas arrobas, no un chotillo indecente, que significa tacañería. De ser rumbosos, hay que hacerlo a lo grande. ¡A... las treinta arrobas, para que tenga carne durante todo el año!

JUANITO PUYAZO
(Prohibida la reproducción).

OJO, CAPITALISTAS.—Vendo tres casas, en sitio céntrico y de porvenir, sólida construcción; nunca en mejor ocasión colocará el dinero, rentando un crecido interés. Curiosos e intermediarios, abstenerse; trato directo con comprador; daré facilidades de pago. Razón, Libreros, 33, 2.ª, derecha.

ALQUILO PISOS, grandes y ventilados, con agua, water y hermoso corral independiente. Razón, en el mismo. Libreros, 33, 2.ª, derecha.

TERNERA HOLANDESA, de buena clase y de cinco días, se vende. Para verla y tratar, con Claudio Nieto, Barrio de la Prosperidad, calle de Arturo Diez, número 4.

NUESTROS REPORTAJES

¡HAREMOS POLITICA...!

(De nuestra Redacción en Madrid)

ESTO DICE EL SECRETARIADO NACIONAL AGRARIO. - UN CASO DEL QUE ES MEJOR NO HABLAR. - NUEVAS ORIENTACIONES

Después de nuestro último escrito acerca de ciertas dimisiones y malestares de algunos de los miembros del S. N. A., tuvimos el gusto de hablar extensamente con el secretario general señor Roda, el cual nos dice:

—Esta entidad, que es de apostolado cuenta en la actualidad con muchos asociados individuales y colectivos. Nuestro trabajo es facilitar al agricultor la cultura agrícola moderna, contestando a cuantas preguntas nos hagan, ya jurídicas, ya de orientación. En esta casa tiene la agricultura siempre una gran acogida. Nuestra acción abarca varias ramas: la primera una intensa acción social para propagar el fomento agrícola y la agrupación profesional, fomentar toda entidad agraria en los pueblos ya que al advenimiento del actual gobierno se nos restringió nuestro radio de acción, no pudiendo hacer propaganda en las capitales a causa de haberse prohibido los actos y reuniones.

La segunda es una labor económica para crear cooperativas y cajas rurales, y más adelante se creará la compra-venta de productos agrícolas.

Con esto nos proponemos educar profesionalmente al agricultor y arrancarle de las manos de la usura tan arraigada en algunos pueblos a pesar de la intensificación del crédito agrícola.

La parte económica queremos que los agricultores formen una asociación que sea la que regule los precios de los productos, y la encargada de su venta. De esta manera se suprimirán los intermediarios o acaparadores que son los que se enriquecen a fuerza del trabajo ajeno y los que con sus manejos matan los intereses del pequeño agricultor.

—¿Y en la parte política?

—A pesar de nuestra condición de apolíticos intervendremos en la política por nuestros propios intereses y apoyaremos al partido que traiga en su programa la protección

del agricultor y de la industria agrícola, pero sin seguir a una persona. Nosotros no seremos Sánchez-guerristas, ni Albistas, ni Romanonistas, etc., etc.; pero si haremos con nuestro esfuerzo que triunfen aquellos que nos ofrezcan más garantías para los intereses del agricultor que es la base de la riqueza y de la economía nacional.

Hablamos de las divisiones que se han producido en el secretariado, y el señor Roda cree que se han producido por un señor cuyo punto de vista difiere con el de la entidad y al que sus amigos le han secundado.

—¿Y eso de convertir el Secretariado Nacional Agrario en la Unión Rural?

—Eso es una confusión, como el secretariado es una entidad cuyo cometido es enseñar, orientar y resolver problemas agrarios, creó la Unión Rural, que aunque es nuestra, funciona automáticamente y tiene carácter económico y cooperativo con cajas de reserva y préstamo; pero de eso a que desaparezca el secretariado hay mucha diferencia.

—¿Qué relación tienen ustedes con la Sindicación Católica Agraria?

—Buena. La respetamos y, en lo que podemos la robustecemos.

—¿Y con la Liga de Campesinos?

Nuestro interlocutor calla un momento, y nosotros preferimos dar por terminada la charla porque seguramente la Liga de Campesinos es la única que ha podido hacer sombra al Secretariado Nacional Agrario, ya que, aun aprovechándose el S. N. A. de la época de dictadura, en la que encontraron protección por todas partes y prohibieron la propaganda de la Liga de Campesinos, a pesar de esto, la obra de Antonio Monedero sigue triunfante, y sin hacer política, que es lo único que puede interesar a los agricultores.

P. C.

Madrid, 1930.

EL POSITO PROVINCIAL

El viernes próximo, a las once de la mañana, celebrará sesión la junta administradora del Posito provincial.

El objeto principal de esta sesión es conocer de varias peticiones de préstamo.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Por abrir la correspondencia

Se celebró ayer el juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de Viti-guino, por el hecho que pasamos a transcribir.

El día 10 de Noviembre último, el procesado Juan Antonio Prieto Fuentes, de mala conducta; carterero interino de Sanfelicis de los Gallegos, recibió un pliego de la Dirección general de Comunicaciones, dirigido al señor Alcalde de aquel Ayuntamiento, cuyo sobre repartió al siguiente día, teniendo por tanto en su poder veinticuatro horas, durante las cuales lo abrió para enterarse de su contenido y volvió después a pegar con goma.

La acción expresada fué calificada por el teniente fiscal, señor Basarán, como constitutiva de un delito de infidelidad en la custodia de documentos, y considerando autor del mismo al procesado, sin la existencia de circunstancias, pidió que se le condenase a la pena de tres años de prisión, efectos procedentes, inhabilitación especial de ocho años, multa de 1.000 pesetas y costas.

Aceptaron íntegramente las conclusiones del fiscal, el abogado del Estado, señor Rodillo, que intervino en nombre del Estado y el señor Andrés y Manso, que actuó para acusar también, ejecutando la acción popular en representación del Ayuntamiento de Sanfelicis de los Gallegos.

Discrepando en absoluto de las acusaciones, el defensor, señor Cimas, negó toda participación de Juan José Prieto Fuentes, en el hecho procesal, y sostuvo, en consecuencia, que no era autor de delito, por lo que solicitó su absolución con las costas de oficio.

Comparecieron a declarar un crecido número de testigos, y ello hizo que la sesión se prolongara, invirtiéndose en ella las horas de la mañana, y desde las cuatro de la tarde hasta después de las ocho de la noche, que se declaró terminada.

Las acusaciones informaron para razonar sus pretensiones y deduciendo de la resultancia de las pruebas, que analizaron, que la culpabilidad del procesado era manifiesta, insistieron en mantener la petición que tenían formulada.

El defensor reñó con todo detalle los argumentos de las acusaciones y estimando en contrario que el procesado, persona de intachable conducta, no se había acreditado que hubiese realizado el acto que se le imputaba, era imposible, a su modo de ver, declarar autor de delito, y en definitiva, reiteró la petición de que fuese absuelto con toda clase de pronunciamientos favorables.

El tribunal dictará sentencia.

EL LICDO. SALVADERA

VIDA OBRERA

En su domicilio social de la Casa del Pueblo, celebrará hoy, a las nueve y media de la noche, junta general extraordinaria, la Asociación de Dependientes de Comercio, Industria y Banca, en la que tratará, entre otros asuntos, de la apertura de los comercios en los domingos 14 y 21 del actual, días de feria.

LICENCIADO EN CIENCIAS

Se necesita para explicar Matemáticas en el Colegio de segunda enseñanza de Zafra (Badajoz). Sueldo, 400 pesetas mensuales. Las solicitudes diríjanse al Director.

EXTRAVÍO.—El día 30 de Agosto último, se ha perdido una pistola automática "Browning". Se gratificará a quien la entregue en la Inspección Municipal (Ayuntamiento de Salamanca).

SE VENDE CASA, de planta baja, con corral. Informarán, Rondín de Sancti-Spiritus, número 4.

Lloyd Norte Alemán BREMEN

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España, Sud América, Cuba y Galvestón

LINEA BRASIL-LA PLATA
Directamente para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires; saldrán los rápidos vapores correos de gran porte:

5 Septiembre, SIERRA MORENA Pesetas 638,70.
26 Septiembre, SIERRA CORDOBA Pesetas 638,70.

4 Octubre, MADRID Pesetas 593,70.
17 Octubre, SIERRA VENTANA Pesetas 638,70.

25 Octubre, WERRA Pesetas 593,70.
Noviembre, SIERRA MORENA Pesetas 638,70.

15 Noviembre, WESER Pesetas 593,70.
28 Noviembre, SIERRA CORDOBA Pesetas 638,70.

19 Diciembre, SIERRA VENTANA Pesetas 638,70.

LINEA DE CUBA
Directamente para la Habana y Galvestón saldrán los siguientes vapores:

5 Octubre, SEYDLITZ Pesetas 545,45.
9 Noviembre, LUTZOW Pesetas 545,45.

7 Diciembre, YORCK Pesetas 545,45.

Admitiendo pasajeros de cámara, tercera turista y tercera clase.

Nota.—Los vapores SIERRA admiten pasajeros de primera, tercera camarote y tercera ordinaria.

El MADRID, WESER y WERRA escalan también en los puertos de San Francisco del Sur y Rio Grande del Sur, admitiendo pasajeros de clase intermedia, tercera de camarote y tercera ordinaria. Precio del camarote aparte, 35 pesetas persona.

Más detalles e informes, el agente general de la Compañía en España

LUIS GARCIA-REBOREDO ISLA VIGO, GARCIA OLLOQUI, 2 VILLAGARCIA MARINA, 14

EN LA TROPICAL HABRA TODOS LOS DIAS

Calamares, Langostinos, Ensaladillas, Quisquillas, Soldaditos, Bigaros, Almejas, Gambas, Aspio, Mortadella, Pavo trufado, Ternera asada, Jamón de York, Jamón Serrano, Galantina de Perdiz, Rosbiff a la inglesa

PROXIMA APERTURA

Para vestir con elegancia y economía, no hay más que el BAZAR COLON

Confeción esmerada para caballero y niño. TRAJES. — GABANES. — GABARDINAS. — TRINCHERAS. IMPERMEABLES. — PELLIZAS. — CALZADO DE CABALLERO. — CAMISERIA. — ROPA BLANCA. — GENERO DE PUNTO. — HULES, ETCETERA, ETCETERA.

SIEMPRE BAZAR COLON PLAZA DE LA LIBERTAD, NUMERO 11.- SALAMANCA

HAMBURG - AMERIKA LINIE HAMBURGO

Servicio regular por buques correos alemanes de VIGO al BRASIL y RIO DE LA PLATA

Próximas salidas para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:

7 de Septiembre, buque-motor General Osorio.
21 de Septiembre, vapor General Belgrano.

Admitiendo pasajeros en las siguientes clases: INTERMEDIA, desde 29 1/2 LIBRAS ESTELINANS TERCERA DE CAMAROTE, al precio de..... Ptas. 608,70 TERCERA CORRIENTE, al precio de..... — 573,70 Niños de dos a diez años, pagan MEDIO PASAJE. Niños menores de dos años, GRATIS.

Para más informes, dirigirse a MARIANO LLORENTE VIGO García Ollóqui, 19

Telegramas: STINAVIGAR

Para vestir con elegancia y economía, no hay más que el BAZAR COLON

Confeción esmerada para caballero y niño. TRAJES. — GABANES. — GABARDINAS. — TRINCHERAS. IMPERMEABLES. — PELLIZAS. — CALZADO DE CABALLERO. — CAMISERIA. — ROPA BLANCA. — GENERO DE PUNTO. — HULES, ETCETERA, ETCETERA.

SIEMPRE BAZAR COLON PLAZA DE LA LIBERTAD, NUMERO 11.- SALAMANCA

HAMBURG - AMERIKA LINIE HAMBURGO

Servicio regular por buques correos alemanes de VIGO al BRASIL y RIO DE LA PLATA

Próximas salidas para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:

7 de Septiembre, buque-motor General Osorio.
21 de Septiembre, vapor General Belgrano.

Admitiendo pasajeros en las siguientes clases: INTERMEDIA, desde 29 1/2 LIBRAS ESTELINANS TERCERA DE CAMAROTE, al precio de..... Ptas. 608,70 TERCERA CORRIENTE, al precio de..... — 573,70 Niños de dos a diez años, pagan MEDIO PASAJE. Niños menores de dos años, GRATIS.

Para más informes, dirigirse a MARIANO LLORENTE VIGO García Ollóqui, 19

Telegramas: STINAVIGAR

Lloyd Norte Alemán BREMEN

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España, Sud América, Cuba y Galvestón

LINEA BRASIL-LA PLATA
Directamente para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires; saldrán los rápidos vapores correos de gran porte:

5 Septiembre, SIERRA MORENA Pesetas 638,70.
26 Septiembre, SIERRA CORDOBA Pesetas 638,70.

4 Octubre, MADRID Pesetas 593,70.
17 Octubre, SIERRA VENTANA Pesetas 638,70.

25 Octubre, WERRA Pesetas 593,70.
Noviembre, SIERRA MORENA Pesetas 638,70.

15 Noviembre, WESER Pesetas 593,70.
28 Noviembre, SIERRA CORDOBA Pesetas 638,70.

19 Diciembre, SIERRA VENTANA Pesetas 638,70.

LINEA DE CUBA
Directamente para la Habana y Galvestón saldrán los siguientes vapores:

5 Octubre, SEYDLITZ Pesetas 545,45.
9 Noviembre, LUTZOW Pesetas 545,45.

7 Diciembre, YORCK Pesetas 545,45.

Admitiendo pasajeros de cámara, tercera turista y tercera clase.

Nota.—Los vapores SIERRA admiten pasajeros de primera, tercera camarote y tercera ordinaria.

El MADRID, WESER y WERRA escalan también en los puertos de San Francisco del Sur y Rio Grande del Sur, admitiendo pasajeros de clase intermedia, tercera de camarote y tercera ordinaria. Precio del camarote aparte, 35 pesetas persona.

Más detalles e informes, el agente general de la Compañía en España

LUIS GARCIA-REBOREDO ISLA VIGO, GARCIA OLLOQUI, 2 VILLAGARCIA MARINA, 14

Día 12. - SEIS TOROS de la acreditada ganadería de los señores Hijos de don Victoriano Angoso, de Villoria de Buenamadre (Salamanca), con divisa negra, blanca y verde, para

Antonio Márquez, Nicanor Villalta y Vicente Barrera

CONFERENCIAS TELEFONICAS

El general Berenguer, la censura y las elecciones

UN HIDRO "DORNIER," CAE A TIERRA EN FERROL Y SE RECOGEN LOS CADAVERES, CARBONIZADOS, DE SEIS TRIPULANTES

LA ACCIDENTADA CAMPAÑA POLITICA DE LA UNION MONARQUICA NACIONAL

La censura, la política y las elecciones

DICE EL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid.—El general Berenguer dió esta tarde su acostumbrado paseo en automóvil.

Al regresar a última hora de la tarde al Palacio de la Presidencia, despachó con su secretario particular, señor Sánchez Delgado.

A las nueve y media de la noche, recibió a los periodistas, y apenas hubo cambiado con éstos el saludo, se lamentó dolorosamente del terrible accidente ocurrido a un aparato Dornier, que tomaba parte en las maniobras navales, comenzadas hoy en el Cantábrico, de cuyo suceso damos después referencia.

Un periodista preguntó al presidente:

—¿Cuándo se publicará la Real orden levantando la previa censura de la prensa?

—Todavía no tengo noticia de cómo lleva sus trabajos la ponencia nombrada, pero de todas maneras será cosa rápida, y desde luego, la Real orden no contendrá ninguna fórmula nueva, nada más que la de suprimir la censura y aplicar la ley, pero aplicada a rajatabla, y sin salirse siempre de sus límites. El Gobierno sigue el camino marcado para llegar a la normalidad, y todos los obstáculos que va encontrando, los va orillando y sigue el camino con estabilidad.

Después, el presidente se refirió a la buena impresión producida por el discurso del ministro de Hacienda en la toma de posesión del nuevo gobernador del Banco de España, congratulándose de la favorable acogida dispensada por la opinión y por los elementos técnicos.

Otro periodista añadió entonces:

—Ahora, se encuentran ustedes en el día en que se publique el decreto de convocatoria de Cortes.

—Todo llegará—replicó el presidente—. Y un día, al salir del Consejo, se encontrarán ustedes con que se les dice que se va a someter el decreto a la sanción del Rey. Todo se hará, pues el mayor deseo del Gobierno, repito, es llegar pronto a la normalidad.

A los de la Unión Monárquica Nacional, no les dejan hablar en Galicia

MITINES ACCIDENTADOS. - ACTO SUSPENDIDO. - MANIFIESTO DE PROTESTA

Villagaría.—Se conocen nuevos detalles de la accidentada propaganda política del conde de Guadalhorce y de los señores Calvo Sotelo y Primo de Rivera, por Galicia.

Ayer, procedente de Santiago, llegaron estos propagandistas de la Unión Monárquica Nacional.

Por la noche se celebró un mitin en el teatro, que estuvo custodiado por fuerzas de la Guardia civil.

En primer término figuraba, como orador, el ex alcalde de la Dictadura, señor Lafuente.

El señor Lafuente no pudo terminar su discurso, por las irritadas protestas de la mayor parte del público.

A continuación, el señor Meiras, tampoco consiguió que se le oyera, por el escándalo que se produjo.

Cuando intentó hablar el ex ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, el escándalo revistió caracteres imponentes, a pesar de haber sido expulsados del teatro casi la mitad de los concurrentes.

Entre lo poco que se pudo oír del discurso del señor Calvo Sotelo, dió que los discursos no los hacía con miras electorales, sino para que el pueblo conociera la obra de la Dictadura.

Entonces arreció más el escándalo y el señor Calvo Sotelo gritó repetidas veces:

—¡Pido que me ahorquen, pero que me oigan!

Después dió que la baja de la peseta obedece a las maniobras de los enemigos de España.

Combatió la República y afirmó que sólo la U. M. N. puede revalorizar la peseta.

Como las protestas arreciaran, desistieron de hablar el conde de Guadalhorce y don José Antonio Primo de Rivera.

Pontevedra.—El mitin de la U. M. N. anunciado, ha sido suspendido por falta de ambiente.

Vigo.—A las dos de la tarde llegaron los señores conde de Guadalhorce, Calvo Sotelo y Primo de Rivera.

Elementos de la U. M. N. les comunicaron la imposibilidad de celebrar un acto público, por falta de público y de ambiente para ello.

Entonces los propagandistas marcharon a Bayona.

Cuando el automóvil marchaba por la carretera de La Toja, tuvo que parar, porque había sido colocado en el centro de la carretera un enorme pino.

Pocos kilómetros más allá, habían colocado, también en la carretera, una gran piedra.

El chófer advirtió a tiempo estos peligros, marchando con grandes precauciones.

Orense.—Para hoy está anunciada la llegada de los propagandistas de la U. M. N., señores conde de Guadalhorce, Calvo Sotelo y Primo de Rivera.

Hoy ha aparecido un manifiesto contra dichos propagandistas, temiéndose que ocurran incidentes.

Un hidro que toma parte en las maniobras navales, cae a tierra

SE CREE QUE HAN PERECIDO LOS SIETE TRIPULANTES.-PARECE QUE SE HAN SALVADO DOS

Ferrol.—A bordo del acorazado "Jaime I" se recibió un radio comunicando que un aparato Dornier que tomaba parte en las maniobras navales que se verifican en el Cantábrico, había caído en las inmediaciones del Cabo de Prioriño, cerca de la batería de Mandeira.

Al lugar del accidente, a bastante distancia del Ferrol, se enviaron, por Capitanía General, auxilios.

La ansiedad fué enorme, por ignorarse detalles del terrible suceso.

Ya mediada la tarde, los periodistas pudieron obtener una referencia del desgraciado accidente.

Según los informes recogidos, a medio día salió el hidro Dornier A, acompañado de otro hidro, yendo los dos al mando del alférez de navío don Francisco Rosado.

Cuando los hidros volaban sobre el Cabo Prioriño, una densa y gran nube envolvió al aparato que iba en segundo lugar, y que era el Dornier A, el cual cayó vertiginosamente a tierra.

La caída fué terrible, incendiándose uno de los motores, que en pocos segundos envolvió en llamas al aparato, hasta convertirlo en inmensa hoguera.

Tripulaban el Dornier A, el contramaestre piloto don Jaime Planas, yendo de observadores los alférezes de navío don Francisco Fernández Cano y don Manuel Aubareda.

Completaban la tripulación del hidro los mecánicos don Luis Azcarate, don Manuel Navarro, don Manuel Trubio y don José Sánchez Mariscal.

No se pudieron obtener, y hasta ahora ocurre lo mismo, noticias concretas del accidente, pues se dice que dos de los siete tripulantes, al darse cuenta de que el aparato iba a estrellarse contra el suelo, se lanzaron hacia el lado del mar, cayendo al agua y consiguiendo salvarse.

La opinión general que se tiene, lo mismo en los centros oficiales que en los de la ciudad, es que desgraciadamente han perecido los siete tripulantes del Dornier.

Para el lugar del suceso ha salido el contralmirante jefe de Estado Mayor, don Luis de Castro.

Madrid.—Al conocerse la noticia en Madrid, causó gran emoción.

Los periodistas visitaron a los altos funcionarios de la Jefatura Superior de Aeronáutica y del Ministerio de Marina.

En estos centros no se tenía confirmación oficial, ni detalles del accidente que dejamos relatado.

LOS TOROS

LA CORRIDA DE FERIA DE MERIDA

Merida.—Se ha celebrado la anunciada corrida extraordinaria

de feria, con un lleno imponente, lidiándose toros de don Antonio Pérez de San Fernando, que fueron buenos, excepto el quinto, que fué fogueado.

Primer toro: Marcial da unas verónicas superiores.

Luego coloca tres pares de banderillas, que son ovacionados.

Con la muleta torea por naturales, de pecho, de la firma y mata de una estocada caída. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

Segundo: Reparado de la vista. Villalta torea muy valiente con el capote, siendo aplaudido.

La faena de muleta es adornada en algunos pases y Nicanor mata de tres pinchazos y una estocada superior. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

Tercero: Cagancho da unas verónicas buenas.

Con la muleta tira sólo a alinear y da un pinchazo y una estocada buena. (Palmas).

Cuarto: Barrera se luce con el capote.

La faena la hace con pases de todas las marcas y muy adornada, tocando la música. Mata de media estocada y un descabello. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

Quinto: El toro es fogueado y las banderillas de fuego no arden, produciéndose un escándalo.

Lalanda hace una faena que comienza con dos pases ambas rodillas en tierra, y sigue adornándose con molinetes, naturales, de pecho, de la firma, entre ovaciones y música.

Se arrodiña y vuelve la espalda al toro.

Continúa muleteando artístico y deja una estocada en las agujas. (Ovación, oreja y dos vueltas al ruedo).

Sexto: Villalta torea ceñido con el capote. (Ovación).

Coge las banderillas y clava un par, que se aplaude.

Brinda al público y hace una faena muy valiente, intercalando sus característicos parones.

A la salida de un pase es cogido y volteado sin consecuencias.

Entra a matar y deja una estocada buena, que basta. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

Séptimo: Cagancho da seis verónicas formidables. (Ovación).

Hace una faena de muleta adornada y mata de dos pinchazos y una estocada alta. (Palmas).

Octavo: Barrera se adorna con el capote.

Con la muleta complace a la gente y mata de dos pinchazos y una estocada superior. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

LAZARO OBON, MATA CUATRO NOVILLOS

Teruel.—En el pueblo de Valdeorribles se ha celebrado una novillada, lidiándose ganado de Arjol, que fué bueno.

Lázaro Obón, único matador, obtuvo un éxito en los cuatro novillos, toreando y banderilleando, siendo ovacionado con la muleta y el estoque y cortando cuatro orejas y dos rabos.

LA DE FERIA DE VILLACARRILLO

Villacarrillo.—Con gran animación se ha celebrado la corrida de feria, lidiándose ganado de Samuel Hermanos.

Primer toro: Fuentes Bejarano, lo lancea superiormente.

Comienza la faena de muleta con un pase por bajo, continuando muy valiente y adornado.

Da una estocada ladeada.

Segundo: Gitanillo de Triana recibe al toro con unas buenas verónicas.

La faena de muleta la comienza con un buen pase por alto. Continúa con otros regulares y muy desconcertado.

Señala un pinchazo. Más pases de muleta y descabella al quinto golpe. (Protestas).

Tercero: Bienvenida lo torea superiormente. Clava tres pares de banderillas, que son ovacionados.

Con la muleta, muy inteligente y adornándose. Da una estocada perpendicular. (Ovación y oreja).

Cuarto: Fuentes Bejarano, muy valiente con la capa.

Entre los pitones, hace una magnífica faena y acaba de una gran estocada. (Ovación, orejas y rabo).

Quinto: Gitanillo lo lancea muy bien. La faena de muleta es inteligente.

Termina de dos pinchazos, media estocada, dos pinchazos más y varios descabellos. (Pitos).

Sexto: Bienvenida le da unos lanceos artísticos.

Muletea muy bien, dando pases de todas las marcas. Señala media superior y cinco intentos de descabello, que deslucen la faena.

NOTICIAS DEL DIA

EL DUQUE DE ALBA, A SUIZA

Madrid.—Ha emprendido su viaje a Suiza el ministro de Estado, duque de Alba.

EL ENTIERRO DE RUZAFÁ

Madrid.—A las cinco y media de la tarde se ha verificado el entierro del desgraciado novillero Manuel Díaz (Ruzafa), muerto a consecuencia de la cornada que recibió toreando en Illescas.

Asistieron al fúnebre acto numerosos amigos y compañeros, que enviaron muchas coronas.

VIAJE DE INSPECCION

Madrid.—Ha marchado a Segovia, en visita de inspección de aquel Reformatorio, el ministro de Justicia, señor Estrada.

Le acompaña en su viaje el director general de Prisiones.

EL CREDITO AGRICOLA

Madrid.—Esta mañana se ha reunido la comisión del Crédito Agrícola, presidiendo el ministro de Economía, señor Rodríguez de Vique.

TOMA DE POSESION

Madrid.—Hoy tomará posesión de su cargo de Director general de Comercio, don Carlos Badía.

También tomará posesión de la subsecretaría del Ministerio de Economía, don Félix de Lequerica.

DICE EL GENERAL MARZO

Madrid.—El general Marzo recibió en su despacho del Ministerio de la Gobernación varias visitas, entre ellas la de una comisión del Colegio Oficial de Veterinarios, de Barcelona.

Hablando después con los periodistas, les dió que en la mañana de hoy se había sentido un terremoto en Murcia, por fortuna de poca intensidad, pero que produjo gran pánico.

El gobernador civil le ha comunicado que el edificio del Gobierno se temió que se hundiera.

Después se refirió al último Consejo de ministros, diciendo a los periodistas que creía que el tema de las conversaciones de hoy habrían sido los acuerdos adoptados anoche.

Un periodista dió que, en efecto, así había sido, especialmente la nota del señor Wais.

El ministro replicó que era muy interesante, pues ya era hora de que se hablase con patriotismo y con claridad.

LA BOLSA

Madrid.—En las cotizaciones de hoy, la libra se cerró a 46,14 y 46,15. Los dólares, a 9,46, y los francos franceses, a 37,30.

COMENTARIOS EN LA BOLSA

Madrid.—Durante las operaciones que se practicaron en la Bolsa, se hacían varios comentarios, y, en general, eran todos muy favorables al discurso que pronunció ayer el ministro de Hacienda, señor Wais, con ocasión de dar posesión del cargo al señor Bas.

REUNION DE EX SENADORES

Madrid.—Se han reunido esta tarde los ex senadores por Madrid don Arturo Soría y don Eduardo Yáñez, para cambiar impresiones sobre las elecciones.

Acordaron practicar juntos los trabajos electorales que sean necesarios, sin perjuicio de conservar cada uno su significación política.

Más detalles de la terrible catástrofe del "Dornier A,"

REGRESO DE LA EXPEDICION SANITARIA CON LOS SEIS CADAVERES

Ferrol.—Ha regresado la expedición sanitaria que salió con objeto de prestar auxilios a los tripulantes del "Dornier A", en el accidente de Cabo Prioriño.

Han manifestado los que constituirían la expedición sanitaria que, al llegar, encontraron el aparato ardiendo, e inmediatamente comenzaron a hacer los trabajos de extinción del fuego, y una vez conseguido esto, entre los escombros hallaron los cadáveres, carbonizados, de seis tripulantes del "Dornier A".

Fueron recogidos rápidamente y en una ambulancia sanitaria trasladados a Ferrol.

Se han depositado en una sala del Hospital Militar, convertida en capilla ardiente.

Entre los seis cadáveres se encuentra el del alférez Aubareda.

Parece ser que el accidente fué debido a que el aparato se desorientó por unas nubes bajas. Dió dos vueltas y cayó al suelo.

Este suceso ha causado gran consternación en esta comarca.

OTRAS NOTICIAS

LA REPRESENTACION DE ESPAÑA EN EL CONGRESO MEDICO-INTERNACIONAL

Madrid.—Ha sido designado para asistir en representación del Estado, al Congreso médico-internacional, que se celebrará en Montevideo, los doctores don Eduardo Bonilla y don Luis Recaséns.

LAS QUIEBRAS REGISTRADAS EN ESPAÑA EN 1929

Madrid.—Según datos facilitados por la Jefatura Superior de Estadística, las quiebras que se han registrado en España durante el año 1929, han sido 65, con un total de créditos por valor de 6.693.937 pesetas, y un número de acreedores de 3.797.

La población que mayor contingente de quiebras ha dado ha sido Barcelona, donde se declararon 39, siguiendo a esta capital Madrid, Lérida y Málaga, con cuatro cada una.

EXPLOSION DE UN REGISTRO DE GAS

Madrid.—Esta mañana, en la calle del Pez, esquina a la de Madera, se originó una explosión en un registro de gas, que causó gran alarma en el vecindario.

No hubo desgracias personales.

LA EXPOSICION INTERNACIONAL EN MADRID PARA 1940

Madrid.—En la sesión que ha celebrado esta tarde la comisión municipal permanente, se tomó en consideración una proposición, interesando se acoga la iniciativa del escritor y concejal don Mariano García Cortés, para celebrar en Madrid una Exposición internacional el año de 1940.

CONSTRUCCION DE UN BALNEARIO

Madrid.—En la Alcaldía se ha presentado un propietario para proponer al alcalde la construcción de un balneario con una piscina de 1.400 metros cuadrados y 84 baños circulares.

TRES TEMBLORES DE TIERRA

Murcia.—A las diez de la mañana, se ha sentido en esta capital un fenómeno sísmico de gran intensidad, que produjo enorme pánico en el vecindario.

El fenómeno fué corto, pero muy intenso, causando general alarma.

Media hora después, todos los vecinos se encontraban en las calles, comentando el suceso y hallándose dispuestos a abandonar la ciudad.

Seguidamente, tranquilizados más los ánimos, se retiraron todos a sus domicilios, y cuando todavía no se habían repuesto de la impresión, si bien habían reanudado sus quehaceres, se sintió otro terremoto de menos duración y menos intensidad que el primero.

Entonces, la alarma fué extraordinaria; pues los vecinos creían que no se iba a repetir el fenómeno sísmico.

Transcurrieron dos horas, y cuando toda la ciudad estaba tranquila, a las dos y media de la tarde, se repitió el tercer temblor de tierra.

Afortunadamente, se no han registrado desgracias personales.

Los daños materiales son también muy pequeños.

El gobernador, al recibir a los periodistas, les dió que había comunicado lo ocurrido al ministro de la Gobernación.

El primer terremoto duró ocho segundos.

LAS MANIOBRAS NAVALES.-SALTE EL PRIMER GRUPO

Ferrol.—Habiéndose despejado bastante la niebla que había, salió el primer grupo de la escuadra que constituye el enemigo, en el supuesto táctico.

SANGRIENTA TRAGEDIA.-MUJER BELLISIMA ASESINADA POR SU MARIDO

Toledo.—Esta tarde se ha registrado un suceso trágico en Illesca,

en una casa situada en la carretera de Madrid a Toledo, en la que vivía el matrimonio formado por Sira Rodríguez, de treinta y dos años, mujer bellísima, y su marido, llamado Miguel, de veintisiete años, labrador de oficio.

Se habían casado hacía seis meses y el marido tenía muchos celos de su mujer.

Ayer Miguel entró en la habitación de su esposa, a la que encontró que se estaba vistiendo con las mejores ropas que tenía, para marchar a Madrid.

Miguel la dió y la suplicó que no fuera a la Corte, a lo cual se negó ella.

Entonces Miguel le dió que la acompañaría, negándose también ella.

Encolerizado el marido, la acometió con una navaja de afeitar, dándole un tremendo tajo en el cuello, y la sangre que brotaba violentamente, salpicó a un espejo que había inmediato.

Entonces Sira huyó, y en el momento que intentaba saltar sobre los bardales del corral, la alcanzó Miguel, que la remató con otro tajo en el cuello, seccionándole casi completamente la cabeza del tronco.

Sira quedó muerta recostada sobre el muro del corral.

Su marido se presentó a las autoridades.

LLEGA EL AUTOGIRO CIERVA

Albacete.—Llegó el autogiro Cierva al aeródromo de Los Llanos, a las 8,25 de la mañana.

El señor Cierva realizó numerosas experiencias sobre la ciudad.

Fué recibido por sus familiares y numerosas personas.

A las cinco y media salió para Murcia, en cuya capital se le prepara un gran recibimiento.

Entre las personas que vinieron a Albacete a recibir al señor Cierva, se encontraba su tío, don Isidoro.

En honor del inventor del autogiro se celebró un banquete.

CHOQUE DE UN AUTOCAR.-PEREGRINOS HERIDOS

San Sebastián.—Un autocar de la Compañía de los Vascongados, ocupado por 22 peregrinos, algunos de ellos italianos, cuando regresaban de Limpias, chocó en Deva con un desmonte.

El aparato quedó completamente destruido.

Rápidamente se organizaron los trabajos de salvamento, siendo extraído el cadáver de una señorita argentina, llamada Cristina Muñoz, de veinte años de edad.

También resultaron gravemente heridos Esperanza Bello, Rita Pitoli, María Rey y la señora de Rosas.

EL HOMENAJE A RAFAEL CASANOVA

Barcelona.— Los representantes de entidades catalanistas de toda la región, se han reunido en el Ateneo Ampurdanés, consagrándose la reunión a puntualizar los actos que se celebrarán ante el monumento a Rafael Casanova, el día 11 del corriente.

Se acordó tributar un modesto homenaje, consistiendo en depositar una corona de flores en el monumento.

En el autocar iba el Arzobispo Pavielle y el sacerdote don Juan Bautista Razzi.

POR DECIR "VIVA LA REPUBLICA", TRES MESES DE PRISION

Bilbao.—El Tribunal de la sección segunda de esta Audiencia ha condenado al industrial báilano don Tomás Gangoiti, por gritar "Viva la República!", en el recibimiento a Marcelino Domingo, a tres meses de prisión.

HUELGA EN LAS FABRICAS DE VIDRIO

Barcelona.—El gobernador civil, general Despujols, al recibir esta mañana a los periodistas, les manifestó que le había visitado el alcalde de Badalona para darle cuenta de las gestiones que en su opinión deben realizarse para resolver las huelgas planteadas en dos fábricas de vidrios.

El conflicto ha sido promovido por diferencias entre los patronos y los obreros, especialmente respecto a los jornales.

EXPLOSION DE GRISU EN LARKSHIRE

Londres.—En una mina de Larkshire, se produjo una explosión de grisu, que causó la muerte a cinco obreros y heridos graves a otros nueve.

RIVERA

Día 13. - OCHO TOROS de la repoblada ganadería del señor Hijo de don Andrés Sánchez, de Coquilla (Salamanca) con divisa amarilla y verde para los señores matadores.

Márquez, Cagancho, Gitanillo de Triana y José Amorós

"El Adelanto" en la provincia

EN MORASVERDES

Retazos de una excursión

El 31 del pasado Agosto, una caravana de buenos amigos, previa organización, a las siete de la mañana, después de colocar en la bacia las municiones de boca propias de estos casos, tomamos asiento en el potente auto de línea que tiene la empresa "Nuestra Señora de la Peña de Francia", dirigido hábilmente por el propietario César González.

Puesto en marcha el motor, dejando atrás el pueblo de Morasverdes con su hermosa campiña, cruzamos la inmensa llanura de rastrojo, dando vista luego al pueblo de Maíllo; pasamos éste y dejando a un lado el derruido Monasterio de la Casa Baja, nos internamos en el monte de Zarzoso, entre copudos y cupulentos robles, cuyo suelo, matizado de frondosos helechos, daba un sorprendente golpe de vista.

Un momento después nos hallamos subiendo la empinada cuesta, bordeando el risco que sirve de asiento al Santuario de la Peña de Francia, que, sin ningún inconveniente, llegamos a las ocho y media, dando término feliz a nuestra primera etapa de excursión.

A la puerta del Santuario nos recibe bondadosamente y saluda el Padre Superior de aquella residencia; deteniéndonos un poco en admirar cuanto de importancia encierra.

La mayoría de los excursionistas, confesamos y comulgamos, y después de vaciar el tema con el calentito café, oímos la Santa Misa, cantada, con acompañamiento de armonium, y al final, los coristas entonaron la Salve, que todos cantamos, después de recorrer el Santuario, subir al Camarin de la Virgen; a las once empezó el descenso, para continuar nuestro viaje a Batuecas.

De paso en La Alberca nos detenemos para refrescar, tomando unas cervezas, cruzando el pueblo por una calle estrecha que apenas cogía el coche y con una pavimentación defectuosísima, y en cinco minutos nos pone en el Portillo, donde admiramos lo grande, lo sublime de la Naturaleza; allí, a la vista del viajero se presenta una infinidad de crestas y picachos, formando en conjunto un paisaje imposible de describir.

Con el corazón un tanto oprimido, empieza el auto el descenso de los doce kilómetros, siguiendo un retámico zig-zag que marca la bien trazada y mejor conservada carretera, y a la una y media, sin nota alguna desagradable, nos hallamos a la puerta de Batuecas, donde el amigo don Julián entona el "Aleluya". Allí nos encontramos con infinidad de turistas; entre éstos, tuvimos el gusto de saludar al amigo "Licenciado Salvadora". Los más, sin perder tiempo, se fueron al baño, eligiendo el charco donde se bañara su majestad el Rey, y otros nos dedicamos a admirar aquel frondoso bosque, con sus naturales cascadas, río de cristalinas aguas que serpentea entre vericuetos y arulllo cadencioso.

Y llegó el momento de la emoción más grande del viaje, como dijera alguno de los asistentes; el de destapar las fiambreras y descorchar la garrafa del buen vino de Almodralejo.

La comida se llevó a efecto en la fuente de las Conferencias, uno de los sitios más pintorescos de aquel ameno recinto, deslizándose ésta en la más alegre camaradería, contando chistes y episodios.

Terminada la comida, el hermano Joaquín nos sirvió, por 0,80 a cada quisque, una taza de rico y aromático moka, y media de licor Carmelitano (fábrica de casa) pero muy riquísimo.

Visitamos algunas de las derruidas capillas; recorrimos la huerta y demolemos tránsitos de lo que fue Monasterio, iglesia y sepultura donde estuvo enterrado el P. Cadete, y a las seis de la tarde, otra vez al auto, y a Las Mestas; en diez minutos estábamos en este pueblo jurdano; a la llegada, la turba de chiquillos, famélicos y arrapientos, nos invaden, largando la mano, implorando limosna; dimos unas perrillas el que más y el que menos, y

a pie a la Factoría de Alfonso XIII; ésta se halla enclavada en una colina; allí admiramos cuanto de bueno (que es mucho) existe; gran escuela, casa del profesor, cuartel de la Guardia Civil, casa de ingenieros, idem de guardas forestales, vivienda y clínica del señor médico, palacio regio, telégrafo y buenos garages. Estos edificios formaban parangón diverso con el pueblo, pobre y misero; sus casas con techumbre de pizarra, sin otros huecos y ventanas que la puerta de entrada; estas casas, más que viviendas de seres racionales, parecían albergues de cerdos.

En la Factoría saludamos al párroco de este rústico pueblo jurdano, joven, simpático y pulcro, nos sirvió de cicerone, llevándonos a la parroquia, un edificio moderno, recién restaurado, estilo ojival, con grandes ventanales, de hermosas bóvedas y pavimentación de baldosín; tiene tres retablos, mayor y laterales, hermosísimos, de la misma factura que el edificio, con muy buenas imágenes, todas modernas.

Intentamos visitar un domicilio para apreciar el modo de vivir de estos seres, ya que del exterior era tan pobre y malo, mostrando este deseo a una mujer ya entrada en años, mas nos pidió por nuestra curiosidad, veinticinco beatas; excuso decirte, lector, que no llegó allí nuestro capricho.

Como era domingo, los hombres respetaban el descanso dominical, y se hallaban reunidos en un cuevacho, donde vendían morapio, y a la puerta sentados en rústicos asientos, teniendo por mesa una banasta, jugaban unos cuantos a la brisca, y los otros, al son del tamboril, bailaban, y agarrados, los bailes modernos (lo que adelantan las ciencias).

Y ya, queriéndose esconder a nuestra vista Febo, que nos ha perseguido y arreado de lo lindo, retornamos a ésta, origen de nuestra partida, sin tener que lamentar el más ligero incidente, a pesar de lo arriesgado que era esta empresa.

Esta excursión se componía de don Julián Boitrago, párroco de Guadapeña; señora Dolores, su doméstica; don Severiano Vicente y señora, maestros nacionales propuestos para Campillo de Salvatierra; doña Petra Cordovilla de López y don Gregorio Cordovilla, sargento del Regimiento Isabel II, Valladolid; doña Marta Hernández, maestra de Diosleguarde; Andrés Ruano, comerciante en Alba de Yeltes; y de esta localidad, el médico, don Andrés Lorenzo; maestro, don Antonio Vara y señora; los industriales Juan Antonio García y Manuel Pérez, con sus respectivas esposas; la señora del alcalde, Rosa Señoran, el cronista, sus jóvenes hijos Encarna y Ramón.

También nos acompañó el chófer ayudante Fidel Hernández (a Carabias y Salustiano, uno de los conductores de la empresa del auto.

De esta excursión, creo nos quedará a todos grata impresión, y hasta otra.

S. VELASCO
Morasverdes, Septiembre 1930.

ARRIENDO.—Se arrienda una cochera en sitio muy céntrico. Informarán, San Boal, 1.

ARRIENDO.—Se arrienda el cabreril de San Miguel a San Pedro, de la dehesa Juana Morena Guijo y Carrascosa, por cuatro años, para doscientas cincuenta cabras a trescientas; pudiendo tener cincuenta cerdos, por el precio de cinco mil quinientas pesetas, mas acamado cuatrocientas cincuenta ovejas, el mismo tiempo y por un año en la misma dehesa.

Dirigirse a Talaván, provincia de Cáceres, donde radica la finca, a don Pablo Blanco Camarero.

ARRIENDO.—Se arrienda el cabreril de San Miguel a San Pedro, de la dehesa Juana Morena Guijo y Carrascosa, por cuatro años, para doscientas cincuenta cabras a trescientas; pudiendo tener cincuenta cerdos, por el precio de cinco mil quinientas pesetas, mas acamado cuatrocientas cincuenta ovejas, el mismo tiempo y por un año en la misma dehesa.

Dirigirse a Talaván, provincia de Cáceres, donde radica la finca, a don Pablo Blanco Camarero.

ARRIENDO.—Se arrienda el cabreril de San Miguel a San Pedro, de la dehesa Juana Morena Guijo y Carrascosa, por cuatro años, para doscientas cincuenta cabras a trescientas; pudiendo tener cincuenta cerdos, por el precio de cinco mil quinientas pesetas, mas acamado cuatrocientas cincuenta ovejas, el mismo tiempo y por un año en la misma dehesa.

Dirigirse a Talaván, provincia de Cáceres, donde radica la finca, a don Pablo Blanco Camarero.

Dos remedios son indispensables a todos aquellos cuyos pulmones son frágiles; la SOLUCIÓN PAUTAU-BERGE los reúne ambos: la creosota, antiséptica, y el fosfato de cal, reconstituyente.

L. Pautauberge, París y todas farmacias.

INGENIEROS DE CAMINOS **INGENIEROS INDUSTRIALES**

ACADEMIA KRAHE

HAY INTERNADO MORETO 7 MADRID

BANCO MERCANTIL

SALAMANCA

CAPITAL: 15.000.000 DESEMBOLSADO: 8.400.000

RESERVAS: 13.000.000

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras documentarias y simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones. Anticipos sobre mercancías en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra-venta de valores de todas las Bolsas.—Canjes y conversión de títulos.—Depósitos de valores en custodia.—Suscripciones y empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares, y

CAJA DE AHORROS

en la que abonamos los intereses semestrales, a razón de CUATRO POR CIENTO ANUAL

Oficinas: Doctor Riesco. número 41

EN PEÑARANDA

¡Don Bibiano, ha muerto!

¡Cuántas noticias necrológicas tiene el periodista que hacer sin que el sentir se asome a los puntos de la pluma!

Pocas como ésta, en que el pensamiento se atrofia, para enviar al periódico, porque el espíritu más está para sentir que para redactar.

Don Bibiano Sánchez, nuestro querido amigo, nuestro maestro, el colega respetado, el que sufrió durante cincuenta y dos años, la labor meritisima de "hacer sólo un periódico semanal", ha muerto, después de sufrir con cristiana resignación, confortado con los Auxilios Espirituales y rodeado del cariño de sus familiares y amigos, en la mañana de hoy, día 3 de Septiembre.

"La Voz de Peñaranda", es una institución fundada por el compañero que hoy nos abandona en esta vida. Es algo más que la historia de Peñaranda; es la vida de esta ciudad, es una necesidad para la misma.

Y esto nos lega el maestro decano de periodistas. Pero su talento, su habilidad, su constancia, su gran facilidad para concebir y llevar a las cuartillas y de las cuartillas a la máquina los motivos de Peñaranda, de esta Peñaranda que fueron sus amores y a la que dedicó toda su actividad, todo su gran entusiasmo.

Ocupó, con el beneplácito de todos los convecinos, elevados puestos en el Ayuntamiento, en la Asociación de asistencia social al necesitado, en las Conferencias de caridad y en todos los aspectos de la vida.

Humilde y caritativo, bondadoso y alegre, no tuvo enemigos, y cuantos con él convivimos, siempre el afecto era más sincero, más natural.

Al morir con la tranquilidad del justo, parecía que su mirada expresiva, nos seguía alentando en la tarea periodística, con la frase de uno de nuestros personajes de teatro: "Yo me voy... siga su rumbo la vida. Esta vida periodística de las conveniencias, en la que, por atender y agradar a todos principia uno por no ser nadie".

Descanse en paz tan culto peñarandino, y al suplicar a nuestros lectores un piadoso recuerdo, por el alma del que fue en vida paladín incansable de elogio honroso para Peñaranda, enviámos a sus hijos: don Sinfonso Sánchez, Manuela y Vicenta Sánchez Novo; hija política, nietos y demás familia, la expresión de nuestro pesar, haciéndolo extenso a la redacción de "La Voz de Peñaranda", cuyo periódico, en memoria de su fundador, no deben los peñarandinos dejar que baje a la tumba, con el siempre querido don Bibiano.

Debut de Isabel Barrón y de su elenco artístico

Nuestras ferias y fiestas, más fiestas que ferias, han tenido buen principio: el brillante debut de la compañía de comedias de Isabel Barrón-Rivas Cherif. Constituía un acontecimiento la presentación del elenco artístico, por el anhelo de Peñaranda de aplaudir a tan distinguida actriz, prueba evidente el intenso abono, obtenido como ningún año.

Y para este acto, la sala del teatro parecía remozada. Las nuevas y cómodas butacas, severas y artísticas, dan al patio un aspecto señorial, de gusto exquisito. Decorado nuevamente, resulta el teatro tan lindo y tan bonito, que la junta del teatro-casino, y el señor Casanova, empresario, han sido felicitados.

El debut de la compañía no pudo ser más afortunado. "La muchacha que todo lo tiene" está inspirada en la dulzura, en la expresión, en la belleza de Isabel Barrón. Y así, con su arte, con su exquisita dición, con su elegancia y su dominio, triunfa plenamente, arrancando continuadas ovaciones.

Los niños Pastora y Luis Peña, dan la nota de encantamiento en sus escenas. Es una delicia lo perfectamente que "juegan" en las tablas. Parecen grandes y consumados artistas, a los que los aplausos ilusionan, premiando su meritisima labor.

Las señoras y señoritas Illescas, Alcalde, Larrabetti y Delor, cooperaron eficazmente al éxito de la obra, participando de los aplausos al final de todos los actos.

Luis Peña es actor de primer orden, que presta al personaje todo su valor real. De talento natural, su sencillez proporciona la visibilidad necesaria para vivir las escenas, para escucharlas con deleite.

Los señores Pérez de Ayala y Arcal, son dos actores; por lo menos lo demostraron en la obra de Luis de Olive y de Ernesto V. Dominguez, que dominan su profesión como primeras figuras.

Las decoraciones, formando conjunto con las huestes.

El público salió encantado del debut, por el maravilloso acoplamiento, constituyendo un triunfo rotundo la presentación de la notable compañía.

Acto simpático

Cincuenta y ocho personas, todas unidas por un solo deseo: festejar el feliz retorno de los Exploradores peñarandinos de su excursión a Santandrea, nos reunimos en el salón del café de La Amistad, donde nos fué servido un selecto refresco, compuesto de mantecado, jerez, pastas finas y cigarro.

El abogado don Francisco Ruipérez Cristóbal, en nombre de los padres de los excursionistas, y don Julio Lorenzo Arias Camisón y don Juan López, por el Consejo local de Alto patronato, pronunciaron breves y oportunos brindis, en los que sobresalieron pruebas de cariño y amor a esta institución, con frases de gratitud para el jefe de excursión, don Mario Valdivieso.

Este señor agradeció emocionado las alusiones, y dijo que estimaba este acto por lo que afecta a la institución, en la que él ponía sus entusiasmos, deseando que el año futuro vayan mayor número de excursionistas, que lleven a

otras tierras el nombre de Peñaranda. Este acto simpático ha servido para cimentar más la Asociación de Exploradores de España, cada día más ventajosa para la juventud española.

El edificio de la Caja de Ahorros

Terminadas las obras del soberbio edificio de la sucursal de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca, éste se inaugurará el viernes, 5 de los corrientes, a las once de la mañana.

A la bendición está invitado su ilustrísima, el Obispo de la diócesis, y para conmemorar esta inauguración, que tanto bien proporciona a la ciudad de Peñaranda y su partido, el Consejo local tiene acordado varios actos benéficos, de los que daremos cuenta en la reseña de inauguración.

Don Fernando García Sánchez, el peñarandino tan amante de su pueblo, presidente de la Federación de Cajas de Ahorros del Oeste de España y alma de esta entidad tan popular, y el competente administrador don Francisco García Barrado, estuvieron en esta ciudad para acordar, con el Consejo local, los últimos detalles del acto.

Peñaranda debe estar orgullosa de tener una sucursal de la Caja con su gran edificio, que proporciona a la plaza el aspecto de una población importante.

De toros

Cuanto más se aproxima la fecha de la excelente novillada del día 7, más interés hay por presenciarla.

El rago desinteresado de la empresa mejorando el cartel de toros, ha sido muy comentado. Seis ejemplares de pura casta, pertenecientes a la ganadería de don Luis Fonseca (antes Carreros), han sido adquiridos para que se luzcan los diestros Natalio Sacristán Fuentes, Félix Rodríguez II y Alfredo Corrochano.

De Madrid, de Salamanca, Fuentelapeña y Zamora, tienen ya solicitadas localidades, siendo muchos los ganaderos salmantinos que se proponen visitar Peñaranda el día de la corrida, porque será, como si dijéramos, un congreso para ponerse de acuerdo, con objeto de asistir a las de la capital.

Tenemos entendido que una Peña de amigos de Madrid, en la que don Antonio Casero, Regaterín y otros populares escritores y artistas, se proponen acompañar al maestro de los revisteros don Gregorio Corrochano, que es la primera vez que va a presenciar, en corrida seria, el arte depurado de su hijo Alfredo.

Y como don Gregorio y don Antonio Casero, cuentan en esta región con muchas simpatías y buenas amistades, aquí se darán cita, para aplaudir a los diestros y fraternizar en un banquete, ante el plato de fama regional: tostón a la peñarandina.

Los novillos son una preciosidad en cuanto a tipo y presentación.

¡Ya veremos cómo salen!

Una jira aristocrática

El digno señor Gobernador de la provincia, don Leopoldo López Sanz, acompañado de su distinguida esposa, visitaron, en viaje particular, al alcalde de esta ciudad, don Antonio Sánchez de la Torre, y a su íntimo amigo don Eustaquio Avila, ex diputado a Cortes por este distrito.

Estos dos señores, para corresponder a la atención de tan ilustres señores, acordaron pasar unas horas en la pintoresca finca "El molino", de Paradinas, propiedad de los señores Avila, celebrando un espléndido banquete, servido con todo esmero por el Hotel Moderno, del señor Román.

Y en amena charla, referidos señores, con la esposa del alcalde, doña Pilar Sánchez, que acompañó a la del señor Gobernador, pasaron unas horas deliciosas en tan ameno paraje, uno de los mejores de la región.

Noticias

Nuestro querido amigo y respetable camarada don Bibiano Sánchez, director de "La Voz de Peñaranda", se encuentra en estado de gravedad, sin que los auxilios de la ciencia ni los cuidados de su familia puedan hacer más.

Apenados por las noticias de la marcha de su enfermedad, hacemos votos por la mejoría del querido camarada, al que sólo un verdadero milagro puede salvar del estado preagónico en que se encuentra.

Quiera el cielo que para bien de Peñaranda recobre la salud don Bibiano Sánchez, fundador del periódico local, que lleva cincuenta y dos años publicándose.

Hemos tenido la satisfacción de saludar a nuestro particular amigo don Félix González, de Zamora.

Se ha celebrado el enlace de la bella artesana Primitiva Martín, y del estimado joven Felipe García Carabias.

Al acto asistieron muchas familias, que fueron invitadas a espléndidos banquetes "al mediodía y por la noche", en el salón del Circulo Mercantil.

De servirlos estuvo encargado nuestro paisano Salvador Rodríguez Cabañas, poniendo una vez más de manifiesto el arte exquisito de condimentación la esposa de este industrial doña Josefa Listres, y la abundancia y desengañado menú a base de carne, asados y platos de ternera, sin faltar la especialidad de este establecimiento de comidas: tostón asado.

Los comensales salieron encantados del servicio, y felicitaron al amigo Salvador y su esposa.

Deseamos al nuevo matrimonio felicidades en su nuevo estado.

Preludios de fiestas

"La condesa está triste...", nos alegró un rato anoche, en el lindo teatro de Calderón, haciéndonos saltar el chorro de la carcajada en sucesivas escenas.

Decíamos ayer, y lo repetimos hoy, que la notable compañía de Isabel Barrón-Rivas Cherif, está siendo muy aplaudida, por la labor meritisima que realiza en Peñaranda; prueba evidente del agrado con que ha sido acogida,

es el interés que el señor Casanova ha puesto para conseguir la ampliación de otras dos funciones los días de fiesta mayor: domingo y lunes.

En la obra de Armiches, "La muñeca encantadora", Isabelita Barrón estuvo muy afortunada en el papel de Gloria, secundándola en su cometido la señora Illescas. Más y demás personajes.

Merece un elogio sincero Fernando La Riva, que prestó al personaje de Cipriano toda la comicidad necesaria, para interesar al auditorio, que aplaudió al final de todos los actos.

Los demás actores contribuyeron al éxito de la obra.

De circo

Ya se están repartiendo los programas de la gran función de circo, que en la Plaza de Toros actuará el día 8, festividad de Nuestra Señora.

Las huestes que dirige el empresario don Secundino Feijóo, traen ocho grandes atracciones: Chiezel, el hombre que anda de cabeza y que constituye una gran originalidad en España.

Del 1 al 8, troupe Píllars, acróbatas a la balanza y a tierra.

Alamar, prodigioso alambrista, sin sombra ni balancín.

Lusso and ketty, extraordinario malabarista japonés, con su rueda infernal.

Adiama y Charlot, los reyes del tapiz elástico, número de gran efecto cómico.

Luigui y Prieto, los tozudos de la hilaridad.

El gracioso tonto Martinette y el clown Seifert.

Miss Claerma, la venus del Circo.

Miss Celia, arrojada trapecista.

El saladísimo tonto Toni Grice, Tonino y Juanito, el que fué director de pista tantas temporadas.

Los atraentes anuncios, nos dan la impresión de que esta compañía es la mejor de España.

DUEÑAS

EN FUENTE DE SAN ESTEBAN

Ferias y fiestas

Días 7 y 8 de Septiembre de 1930

¡Ganaderos y tratantes! Acudan a esta importante Feria anual de toda clase de ganados, especialmente de vacuno; sigue establecido el ferrial en el amplio Campo del Humilladero; no se cobra punto ni impuesto alguno.

Premios: Cincuenta pesetas se entregarán al ganadero que presente a la venta el mayor número de reses vacunas y haga el mayor número de ventas, siempre que excedan de seis.

Cincuenta pesetas se entregarán al comprador de ganado vacuno que más número de reses adquiera, siempre que excedan de diez.

Festejos: Banda de música, profusión de cohetes, bailes al público y en los salones, funciones de cinematógrafo.

Comercios de todas clases y surtido inmenso en los mismos.

Hospedajes cómodos para todas clases.

Fuente de San Esteban, 29 de Agosto de 1930.—El alcalde, Julián Lillo.—El secretario, Pedro Herrero.

SE VENDE PAJA LARGA DE CENTENO, para chamusco y jergones, preparada en haces, puesta sobre vagón Alba de Tormes. Y paja de trigo, para ganados. Dirigirse a Liberio González, en La Veguilla (Alba de Tormes).

ARRIENDO.—Se arrienda el cabreril de San Miguel a San Pedro, de la dehesa Juana Morena Guijo y Carrascosa, por cuatro años, para doscientas cincuenta cabras a trescientas; pudiendo tener cincuenta cerdos, por el precio de cinco mil quinientas pesetas, mas acamado cuatrocientas cincuenta ovejas, el mismo tiempo y por un año en la misma dehesa.

Dirigirse a Talaván, provincia de Cáceres, donde radica la finca, a don Pablo Blanco Camarero.

ARRIENDO.—Se arrienda el cabreril de San Miguel a San Pedro, de la dehesa Juana Morena Guijo y Carrascosa, por cuatro años, para doscientas cincuenta cabras a trescientas; pudiendo tener cincuenta cerdos, por el precio de cinco mil quinientas pesetas, mas acamado cuatrocientas cincuenta ovejas, el mismo tiempo y por un año en la misma dehesa.

Dirigirse a Talaván, provincia de Cáceres, donde radica la finca, a don Pablo Blanco Camarero.

ARRIENDO.—Se arrienda el cabreril de San Miguel a San Pedro, de la dehesa Juana Morena Guijo y Carrascosa, por cuatro años, para doscientas cincuenta cabras a trescientas; pudiendo tener cincuenta cerdos, por el precio de cinco mil quinientas pesetas, mas acamado cuatrocientas cincuenta ovejas, el mismo tiempo y por un año en la misma dehesa.

Dirigirse a Talaván, provincia de Cáceres, donde radica la finca, a don Pablo Blanco Camarero.

ARRIENDO.—Se arrienda el cabreril de San Miguel a San Pedro, de la dehesa Juana Morena Guijo y Carrascosa, por cuatro años, para doscientas cincuenta cabras a trescientas; pudiendo tener cincuenta cerdos, por el precio de cinco mil quinientas pesetas, mas acamado cuatrocientas cincuenta ovejas, el mismo tiempo y por un año en la misma dehesa.

Dirigirse a Talaván, provincia de Cáceres, donde radica la finca, a don Pablo Blanco Camarero.

EN VITIGUDINO

El camino vecinal entre Yecla de Yeltes y Guadramiro ¿por qué no se construye?

Personas hay de muy sana intención, pero desconocedoras de la misión de un corresponsal de EL ADELANTO, en un pueblo o villa.

A él se dirigen en determinadas ocasiones solicitando noticias, aclaraciones de asuntos que están muy lejos de la incumbencia de éste y ruegan con interés se les informe de cuanto pueda interesarle en relación a las diversas actividades de los pueblos.

El hecho que me obliga a emborronar unas cuartillas obedece al envío de unas cartas recibidas, rogando con todo interés averigüe, nada menos, las causas por las cuales no se construye el camino vecinal que ha de unir a los pueblos de Guadramiro y Yecla de Yeltes, sin pasar por Vitigudino, y que le de publicidad en estas columnas.

El asunto se las trae para quien vive alejado de oficinas de Obras Públicas y de otros centros donde puede tomarse alguna nota para informaciones como la solicitada, pero dispuesto a servir el bien público y, especialmente, al de dos pueblos que desean vivamente unir sus actividades — comunicarse por un corto camino vecinal, he cambiado impresiones respecto al asunto de que nos ocupamos, con persona que dice estar suficientemente enterada de todo detalle en relación con el proyecto de la construcción de este camino.

Se nos ha comunicado que hay la consignación correspondiente, mucha o poca; pero consignación y que las obras no podrán dar comienzo mientras no haya destajistas que de ellas se encarguen.

¿Y por qué no hay o no se encuentran destajistas? nos preguntamos.

Esta es la clave que nos abre la causa fundamentalísima de que el proyecto de construcción de este camino que ha de pasar por propiedades comunales de uno y otro pueblo y por consiguiente sin expropiaciones de ninguna clase, no esté ya en comienzo.

Todo lo demás está hecho y acordado, según me informan, para proceder a las obras; pero el tiempo transcurre, vuela y estas no comienzan.

Señores destajistas, informense sobre el particular y antes de ver finalizado algún plazo de tiempo que pudiera haber sido señalado para la realización de esta obra pública y por consiguiente para la inversión de la consignación a tal fin.

Esto es, señores interesados, cuanto hemos podido averiguar en este asunto que no abandonaré hasta llevar a su esclarecimiento total, ya que se trata de interés de dos pueblos que aspiran a ver realizados estos medios de progreso.

EL regalo de 27 décimos de la lotería nacional. — ¿Dónde está el poseedor del núm. 2.404?

Terminada la novillada celebrada en esta plaza taurina en la tarde del 31 de Agosto, fiesta de la Virgen del Socorro, se procedió al regalo de los 27 décimos de la lotería nacional, que se ha celebrado en Madrid el día 1.º del actual Septiembre, los que fueron entregados a las personas favorecidas con la suerte, no así a la poseedora del número 2.404, a la cual le han correspondido los nueve décimos número 39.734.

La comisión de festejos, con muy buen acuerdo, hizo entrega del mencionado número 2.404, al señor Juez municipal de esta villa, en calidad de depósito, horas antes de verificarse el sorteo en Madrid.

El poseedor puede pasar a recogerlos.

EL CORRESPONSAL

SE VENDE una casa nueva para cuatro inquilinos, todos disfrutan de cuarto de baño, con water y retrete independiente, luz eléctrica, timbres y todas las comodidades que se precisan, galerías en los pisos altos y patios en los bajos, con pila para lavar en todos los pisos. En la misma darán razón, Isidro Segovia, 12 (Eras de las Carmelitas).

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

TOMAS MARTIN BAZAN

— Pavimentos para toda clase de edificios —
— Grandes existencias y variedad de dibujos —
— Colores inalterables, siempre fijos y brillantes —

Casa fundada en 1898 Teléfono número 1964

AVENIDA DE RODRIGUEZ SAMPEDRO Y ESPRONCEDA

Exportación a Provincias

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO

Norias de ALAEJOS

Arados de ALAEJOS

Prensas de ALAEJOS

Trilladoras de ALAEJOS

Calzos Bujes de ALAEJOS

Avantadoras de ALAEJOS

En la Fundición..... de ALAEJOS

ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid).

Grand Hotel del Comercio.-El mejor situado:

HERNANDEZ Y DIEGO

Se sirven bodas, banquetes y luchs. Servicio de automóviles a todos los trenes. Calefacción central a vapor. Cuartos de baños.

ON PARLE FRANCAISE

Día 14. - SEIS TOROS de la famosa ganadería de don José Encinas, de Ledesma (Salamanca) con divisa verde, blanca y negra que serán lidiados por los valientes matadores,

Chicuelo, Cagancho y Gitanillo de Triana

MUNDO FEMENINO

LAS ELECCIONES Y LAS MUJERES

De los censos electorales han desaparecido dos millones de nombres de mujer, incluidos por la Dictadura. Primo de Rivera, que siempre tenía una galantería en los labios...

y toda la situación envidiable que pudieramos crearlos con el estudio no vacilaríamos en cambiarla por una buena boda. Esta es la verdad que muchas confiesan muy confidencialmente...

Por hoy volvamos al tema por donde lo iniciamos; la desaparición de las mujeres en los censos electorales. Se ha podido tomar esa medida sin que haya sonado una voz de protesta...

MARIA JESUS RIALTO Guipúzcoa y Agosto, 1930. (Prohibida la reproducción.)

De cómo nació en un Consejo de ministros la famosa Terminología

"El Siglo Futuro" nos revela como nació la asignatura de terminología, que si no martirizara las inteligencias infantiles sería cosa de samete. Dice el colega:

"Es chistosa la historia de su procreación. Presentóse al Gobierno de la Dictadura el proyecto de reforma de la Segunda Enseñanza. Sus autores habían incluido en él unos ejercicios de lecturas castellanas comentadas al objeto de enriquecer el léxico de los muchachos que adolecen tanto la pobreza del vocabulario. La idea, era, en efecto, buena; el presidente se entusiasmó con ella e indicó la posibilidad de que para mayor estímulo en los chicos se convirtiesen estos ejercicios en una asignatura sujeta a examen como otra cualquiera.

—Es preciso que se salga del Bachillerato—decía el difunto general—sabiéndose qué es, por ejemplo, biela y cosas por el estilo. No hubo nadie en el Consejo que a este argumento y ejemplo concreto que el marqués de Estella aducía, respondiera con que eso se sale sabiendo del Bachillerato si se estudia Física y no se aprueba a los muchachos que no saben esa asignatura, y lo mismo podría decirse de lo que es arco de círculo, trillar, idealismo o páncreas, si se han estudiado y aprobado sin vergonzosa benignidad las materias a que esos términos técnicos pertenecen; pero como se dijo "amén" a la proposición del presidente, así tomó ser la flamante asignatura de Terminología.

El engendro venía a sustituir a los proyectados ejercicios de lecturas comentadas que en el esquema de plan presentado al Gobierno figuraba en primer año; y a primer año fué a parar la Terminología.

Hay un concepto de esta asignatura que a ningún profesor se le ha ocurrido realizar al explicarla porque lo realizan porque lo considerarán impropio de niños de once años; pero que hubiera sido lo verdaderamente útil; ese concepto quedó sustituido por el estudio enciclopédico elemental que constituyen los programas de Terminología y que hacen de ella una especie de primer grado de todas las materias del Bachillerato, viéndose el profesor obligado en una clase alterna a iniciar al alumno en las disciplinas más diversas para que puecan entender el significado de unas cuantas palabras fundamentales que habrán de aprender inevitablemente cuando estudien la respectiva asignatura.

Colocada la Terminología en los últimos cursos del Bachillerato, y después de haber cursado las diversas materias en las que hubiesen aprendido necesariamente el tecnicismo de cada ciencia y la significación de las palabras más en uso en cada una de las ramas del saber humano, hubiera podido consistir—y ese es el concepto que antes aludíamos—en el aprendizaje del significado de las principales raíces griegas y latinas, lo cual unido a unas nociones de derivación y composición de palabras y sentido de prefijos, y sufijos, hubiese habilitado al bachiller a penetrar la significación de palabras cultas que jamás hubiese oído, a formar nuevos vocablos con que denominar inventos o descubrimientos modernos. Y, sobre todo, a no casar en una misma palabra una raíz griega con una latina como ocurre precisamente, para mal ejemplo de los alumnos, en la misma voz "Terminología".

La Acción Castellana

REUNION DE AYER

Como habíamos anunciado, en el salón de actos del Circolo de Obreros, se verificó la reunión de esta Institución, a las once de la mañana, asistiendo la mayoría de los firmantes del manifiesto y un agente de la autoridad.

Se dió lectura de la adhesión de los firmantes que no podían concurrir y a continuación se facilitó a la prensa la siguiente nota oficiosa:

"En la reunión se nombraron Comités provincial y de distritos, adoptándose el acuerdo de proceder a una organización rápida, mediante una intensa propaganda en toda la provincia, dedicando a ello todas las energías y aplazando para cuando la organización sea completa, todo cuanto se refiere a la lucha electoral, ya que, con arreglo al modo de pensar de los reunidos, ha de ser una Asamblea la que designe los candidatos, y en modo alguno preceder una designación que privaría de libertad a cuantos se quisieran afiliarse a Acción Castellana. Con esto, queda rectificada la especie de que la reunión de hoy tenía por objeto apoyar a un supuesto candidato. La reunión terminó dentro del mayor entusiasmo".

FAJAS Elegancia, Belleza y Economía Casas de Plácido. - Plaza Mayor, 46 y Lonja, 2

PAGOS DE HACIENDA

Para hoy han sido puestos al cobro los siguientes libramientos: Don Amador Cesáreo Angoso pesetas 170,63; don Dionisio Alonso, 500; Administrador de Loterías de Béjar, 120,70; don Tomás Rodríguez, 7,500; y don Francisco Benito, 68,24.

ras que el chico no haya aprendido en la escuela—porque con las oscurismas y extrínsecas de la Gramática debió hacer amistad en la Primera Enseñanza—y como la Agricultura alguna vez se ha denominado "Agricultura y técnica industrial y agrícola" algún ministro no muy terminológico encontraría cierto parentesco entre la nueva asignatura y la Agricultura, por eso de la "técnica industrial" y el patetático de Agricultura, más descargado de trabajo que los otros, encargaron en los Institutos de explicar esta disciplina, que si debía ser un estudio de vocabulario técnico, poco tiene que ver con los arados y los abonos.

¿Qué regocijamiento recibieron los Claustros de los Institutos esta creación científica de la Dictadura y la más original y chusca designación del catetático improvisado de Terminología? Y todo el mundo esperó que cuando la Dictadura cayese, con ella caería la Terminología. Pero el que ha caído ha sido el proyecto de reforma del señor Tormo. ¿No habrá medio de que con él no se haya esfumado la esperanza de que nuestros hijos no aprendan Terminología entre modelos de arados y anaqueladas repletas de frascos con muestras de abonos inorgánicos y orgánicos?..."

Casino de Salamanca

Vacante la plaza de Conserje de esta sociedad, se anuncia a concurso su provisión, admitiéndose solicitudes hasta el 20 de los corrientes, en las que deberá expresarse: edad del postulant, tiempo de residencia que lleva en esta capital y méritos que considere oportuno alegar. Referida plaza tiene asignada la dotación de 1.800 pesetas anuales y disfrute gratuito de casa-habitación. Salamanca, 3 de Septiembre de 1930. El secretario, FERNANDO RODILLA. 2-1

ABOGADOS, MEDICOS, INDUSTRIALES.—Para despacho, clinica u oficina, se alquilan tres habitaciones, en la casa número 2 de la Plaza de los Bando. Darán razón, en la portería de indicada casa.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

ZAMORA, 27, E ISABELS, 1. EDIFICIO DE SU PROPIEDAD SALAMANCA ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881.—SUCURSALES: PEÑARANDA DE BRACAMONTE Y ZAMORA

Horas de oficina: de nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce

OPERACIONES QUE REALIZA: CAJA DE AHORROS: Abonando interés de cuatro por ciento. PRESTAMOS: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercancías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas.

HUCHAS DE AHORRO: Muy prácticas para ahorrar a domicilio. SELLOS DE AHORRO: Se expenden a diez, veinticinco, cincuenta céntimos y una peseta, admitiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y desempeños, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad.

AHORRE DESDE HOY MISMO Y ENCONTRARA EL DIA DE MANANA UNA FORTUNA EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos, como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar Peyra; Secretario, don Gonzalo Migue del Corral Vicente; Vicesecretario, don Antonio Crespo Colmenar; Vocales: don Francisco Núñez Izquierdo, don Manuel González Calzada, don Enrique Esperabé Artega, don Filiberto Villalobos Estélez, don Vicente García Martín, don Julio Ibáñez Moreno, don Juan Estrella Sánchez, don Mariano Rodríguez y Rodríguez, don Manuel Ambrosio Bellido, don Ange Lorente Sánchez, don Juan Mirat Dominguez, don Luis Infante Ortiz, don José Gordo Centenera, don Emilio Román Revertero, don Primitivo Santa Cecilia, don Nicolás Rodríguez Aniceto, don Manuel del Yerro y Zorrilla, don Ricardo González García Borreguero, don Faustino Sierra Corrales y don Manuel Sánchez García.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Mañana, como primer viernes de mes, tendrá lugar en la iglesia de la Compañía de Jesús, la función mensual del Apostolado.

Por la mañana, a las seis, será la primera comunión general, y la segunda tendrá lugar a las ocho.

El ejercicio de la tarde será a las siete.

En todos estos cultos cantarán los niños y niñas de la Cruzada Eucarística.

Estará expuesto el Santísimo todo el día, por lo que se ruega a los socios que acudan a velar.—La secretaria.

Zamora al día

(CONFERENCIA TELEFONICA DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Accidente del trabajo

Zamora, 3 (nueve y media noche). El joven Silverio Vaquero de la Fuente, de veintidós años, que se hallaba trabajando en unas eras, tuvo la desgracia de que una máquina limpiadora le destrazara el dedo medio de la mano izquierda, produciéndole desgarramientos y pérdida de la uña del dedo anular de la misma mano. Fué trasladado al Hospital de la Encarnación, donde quedó hospitalizado.

Niño herido.

El niño Ramón Moreno Girón, que esta mañana venía a la capital desde el pueblo de Roales del Pan, acompañado de varios vecinos del mismo pueblo, al llegar a Zamora y desmontar de la ballestería que montaba, se cayó al suelo, produciéndose la fractura del brazo izquierdo. También fué trasladado al Hospital, siendo curado convenientemente.

Asamblea de agricultores.

Hoy se ha celebrado una asamblea de labradores componentes de la Federación de Sindicatos Católicos Agrarios de esta diócesis, para tratar del problema triguero.

El acto se celebró en el local del Circolo Católico, donde se reunieron más de doscientos representantes de Sindicatos constituidos en la provincia.

Se acordó por unanimidad intensificar la compra de trigo para sostener el actual precio de este cereal y crear paneras locales en aquellos pueblos en que haya Sindicatos y lo soliciten.

También se acordó que la Federación compre cuanto trigo le lleven los Sindicatos asociados.

EL CORRESPONSAL

Asociación de la Prensa de Larache

Certamen Literario para celebrar la fiesta de la raza en el año 1930.—Mantenedor: Manuel de Castro.

Bases para el Certamen Literario organizado para conmemorar la Fiesta de la Raza, el día 12 de Octubre de 1930:

Tema 1.º De Honor, (solicitado de S. M. el Rey don Alfonso XIII, "Canto a la Raza" (en verso) con libertad de metro y 120 versos como máximo. Tema 2.º (Solicitado del excelentísimo señor conde de Jordana, Alto Comisario de España en Marruecos "Canto a España" con libertad de metro y 120 versos como máximo.

Tema 3.º Solicitado del excelentísimo señor Delgado General, "Canto a América", con libertad de metro y 120 versos como máximo.

Tema 4.º Solicitado del excelentísimo señor director de Intervención Civil, "Tríptico de sonetos".

Tema 5.º Solicitado del excelentísimo señor director de Colonización "Ideas sobre el porvenir colonizador de España en Marruecos" en prosa.

Tema 6.º Solicitado del ilustrísimo señor director de Bellas Artes "Las Bellas Artes en Marruecos y su influencia en la obra civilizadora (en prosa).

Tema 7.º Solicitado del excelentísimo señor presidente del Patronato Nacional del Turismo. "Bases para el desarrollo y fomento del turismo en Marruecos (en prosa).

Tema 8.º Solicitado del excelentísimo señor general de la zona de Larache "Labor del ejército en la paz".

Tema 9.º Solicitado el ilustrísimo señor cónsul Interventor Local General de Larache, "Sobre un hecho histórico de Larache (libre elección).

Tema 10.º Solicitado del ilustrísimo señor Bajá de la ciudad, "Cuento árabe" (en árabe o español).

Tema 11.º Solicitado de la Junta de Servicios Locales de Larache "Ideas para fomentar el embellecimiento de la ciudad".

Tema 12.º En prosa o verso, solicitado del señor presidente de la Comunidad Israelita de Larache, "Los Sefardíes en Marruecos".

Tema 13.º En prosa o verso solicitado del Ilmo. Sr. obispo de Gallipolis, Vicario Apostólico de Marruecos "Los franciscanos en Marruecos".

Tema 14.º De la Asociación de la Prensa. Premio al mejor artículo publicado en la prensa española del Norte de Africa desde el primero de Enero del presente año al 31 de Julio último.

Bases Primera. Los trabajos deberán estar escritos a máquina y por una sola cara, debiéndose enviar con un lema bato sobre cerrado y en otro sobre aparte la plica con el nombre de su autor.

Segunda. Los trabajos habrán de ser originales e inéditos y siempre de la exclusiva responsabilidad de sus autores.

Tercera. Para el tema catorce, deberá remitirse el trabajo periodístico acompañado del ejemplar en que haya sido publicado. Si estos hubieran sido publicados bajo pseudónimo o sin firma, se acompañará una plica en la que el director del periódico certifique el nombre del autor o autores.

Cuarto. Un jurado nombrado al efecto hará la clasificación, cuyo resultado se publicará en la prensa local, siendo su fallo inapelable.

Quinta. El Jurado podrá conceder un accésit además del premio correspondiente a cada tema.

Sexta. El plazo de admisión termina el día 30 de Septiembre a las doce de la noche.

Séptima. Los trabajos se entregarán bajo recibo en la Secretaría de la Asociación de la Prensa y los que hayan de enviarse por correo se harán por certificado a nombre del señor secretario de la misma.

Octava. Los trabajos no premiados podrán retirarlos sus autores desde el día siguiente a la publicación del fallo hasta el 30 de Noviembre del presente año.

Novena. Los trabajos premiados serán de la propiedad de sus autores, reservándose la Asociación de la Prensa el derecho de publicar o editar los que estime oportunos.

NOTA.—Los temas enunciados, son susceptibles de alteración, hasta obtener la conformidad de las personalidades de quienes se han solicitado premio.

Larache a 6 de Agosto de 1930.—El secretario, Antonio Gavilán.—V. B., el Presidente, Francisco Muro Gómez.

NOTICIAS

Hemos recibido el número 592 de la revista médica de Valladolid, titulada "El Eco Médico-Quirúrgico", correspondiente al 1.º del actual, que contiene el siguiente sumario:

Sección profesional: La hoja se las trae, por don Félix Antigüedad.—Comentarios a una asamblea, por don Angel de Diego.—Sección científica: Orígenes de la prostitución, causas, efectos y remedios, por el doctor Sicilia.—Sección bibliográfica, por el doctor G. Clavero del Valle y don Francisco Javier Vicente.—Actualidades, publicaciones recibidas, vacantes y anuncios.

JABON ZOTAL

Para bañar a los niños

Habiéndose anunciado el 5 de Agosto una subasta que se celebraría el día 20 para adquirir por las Intervenciones Militares de Marruecos un grupo electrógeno para Uad-Lau (Marruecos Español), debiendo los industriales enterarse en tan corto plazo de las condiciones en las oficinas de Xauen (Tetuán), es decir, como con tanta frecuencia viene ocurriendo en las subastas de Marruecos, el Centro Comercial Hispano-Marroquí creyó de su deber hacer las gestiones necesarias para que se fijara un plazo suficiente para que pudieran concurrir todos los industriales españoles, y éstos enterarse de las condiciones sin necesidad de hacer un largo viaje.

Como resultado de dichas gestiones, el presidente del Consejo de ministros ha enterado a la aludida entidad que el citado concurso había sido suspendido, y que se dará un plazo suficiente, anunciándose las condiciones en el "Boletín Oficial" de la zona de Marruecos. Se ruega a los industriales españoles que deseen concurrir a la subasta, se sirvan comunicar a las oficinas del Centro Comercial Hispano-Marroquí.

DR. MUELLEDES

Director del Dispensario Antivenéreo Enfermedades de la piel y sexuales. PAN Y CARBON, 2

Faltan todos los datos del Pacífico y los de Norteamérica, menos del golfo de Méjico, donde existen dos núcleos de bajas: uno entre el Yucatán y el Panamá y otro entre las Antillas y Venezuela. El anticiclón del Atlántico

El día 8 del actual se celebrará en Saldaña (Palencia) la coronación canónica de la patrona de aquella ciudad, la Virgen del Valle.

El acto revestirá extraordinaria solemnidad, pues oficiará en la canonización el Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini, que desde Galicia, en donde actualmente se encuentra, se trasladará a Saldaña. En representación del Gobierno concurrirá el ministro de Gracia y Justicia, señor Estrada, y también asistirán los Obispos de Palencia, León y Coria.

Con este motivo se han organizado en Saldaña diversos actos, además de los religiosos propios de la solemnidad en honor de las ilustres personalidades que asistan a las fiestas.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES LUDEÑA HIJO ODONTOLOGO Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7 PLAZA MAYOR, 10

Varios vecinos de la calle del Palomo, nos han visitado con objeto de que, respetuosamente, elevemos un ruego al alcalde de la ciudad, al efecto de que se verifique con urgencia en dicha calle las obras de limpieza de la zanja que conduce a la cloaca, y cuyas obras comenzaron hace unos días, debiéndose imprimir mayor rapidez para evitar que se produzca algún estado infeccioso por las mismas.

El número último de la "Revista-Boletín" del Colegio Oficial de Médicos de la provincia y de la Academia Médico-Escolar de Salamanca, publica el sumario siguiente:

Sección profesional.—Colegio Médico: Acta de la sesión celebrada por la Junta de Gobierno el día 5 de Julio de 1930. Acta de la sesión ordinaria celebrada por la Junta de Gobierno el día 2 de Agosto de 1930.—Legislación sanitaria.

Sección científica: "Inyecciones obliterantes u operación?" por Arturo Santos; "Diagnóstico del embarazo por la hormona del lóbulo anterior de hipófisis", por L. Barcala Muñoz; "Trabajos analizados", por Barcala y Freireira.

SE ARRIENDAN seis viviendas de nueva construcción, con espaciosas habitaciones; todas con luz directa, con waterclosets, cuarto de baño, termosifón y patio, desde ochenta pesetas en adelante, y otras; sin cuarto de baño, desde sesenta, frente al cuartel de Infantería. Informarán en la misma, y calle de Antonio Gil, número 23.

SE ARRIENDAN seis viviendas de nueva construcción, con espaciosas habitaciones; todas con luz directa, con waterclosets, cuarto de baño, termosifón y patio, desde ochenta pesetas en adelante, y otras; sin cuarto de baño, desde sesenta, frente al cuartel de Infantería. Informarán en la misma, y calle de Antonio Gil, número 23.

SARNA ROÑA Se cura en diez minutos, sin baño, con el Spirureto CABALLERO DE VENTA EN DROGUERIAS Y FARMACIAS

MALA REAL INGLESA

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo: Agosto, 31, vapor "ALCANTARA"

Septiembre, 28, vapor "ASTURIAS"

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Coruña y Vigo, en el mismo día 14 de Septiembre, el vapor "ARLANZA"

Precios del pasaje en tercera clase: Ordinaria, pesetas, 613,70. Con camarote, pesetas 648,70.

SALIDAS DE VILLAGARCIA

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: Septiembre, 17, vapor "DARRO"

Octubre, 1, vapor "DESEADO"

Precios del pasaje en tercera clase: Ordinaria, pesetas, 593,70. Con camarote, pesetas 628,70

DON AGUSTO MORICHE

Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clases de Southampton, Chebourg para Nueva York.

Los pasajeros, necesariamente, tienen que presentarse en los puertos de embarque con tres días de anticipación al día anunciado para la salida de los vapores.

Para toda clase de informes respecto a fecha de salidas, precios de pasaje, etcétera, dirigirse a los agentes de la Compañía. En Coruña, señores Rubine e Hija, en Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN.

Correspondencia, Apartado número 75. En Madrid, señores Mac Andrews y Compañía, Marqués de Cubas, 21.

Día 21. Gran corrida concurso del campo de Salamanca. Se lidiarán seis toros, uno de cada ganadería de Terrones, Villarroel, Hijo de Andrés Sánchez, Hijos de Victoriano Angoso, Encinas y Albayda, por los espadas,

Chicuelo, Villalta y Barrera

ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICION
NOTICIAS DE MADRUGADA

GRECO - ROMANA

CARTAS DE SUECIA

Un discurso del ministro de Negocios Extranjeros de Suecia sobre la colaboración entre los países septentrionales de Europa

mente dicho y las 2.500 restantes al precioso metal amarillo.
En Suecia son muy populares los tomates

En el Congreso interescandinavo recientemente celebrado en el Palacio Kronborg de Helsingör, el Barón Ramel, Ministro de Negocios Extranjeros de Suecia, pronunció un interesante discurso sobre la naturaleza de las relaciones internacionales y la importancia de una íntima colaboración entre los países nórdicos. "Desde mediados del siglo XVIII—dijo el ministro—la principal misión de los hombres de estado y diplomáticos europeos consistió en celebrar tratados de alianza y procurar reforzar la posición del propio país dentro del comercio europeo. Estos tratados eran muchas veces efímeros, casi nunca estaban inspirados por los principios de una política verdaderamente previsora y acostumbraban a no tener casi nunca en cuenta los sentimientos de los pueblos y las afinidades existentes entre algunos de ellos. Tal fue el sistema que prevaleció hasta estallar la guerra mundial.

Con motivo de la Exposición de Artes Aplicadas y Hogares Modernos que con tanto éxito se ha celebrado este año en Estocolmo, tendrá lugar durante el mes de Septiembre una gran Exposición de Floricultura y Horticultura en Suecia. En el certamen quedará puesta de manifiesto—entre otras cosas—unos prosaicos—la gran popularidad que en Suecia goza el tomate, fruto que hace medio siglo era todavía completamente desconocida en los países del norte de Europa. Una sección entera de la Exposición estará exclusivamente dedicada al sabroso fruto y la sala de las instalaciones "tomateras" aparecerá decorada con una original pintura al fresco en la cual Eva trata de convencer a Adán en la cual Eva trata de convencer a Adán no que una manzana, como cuenta la Biblia, sino con un magnífico tomate, pintado con tanto realismo que dan ganas de arrebatárselo.

L. PONS

Correos y Telégrafos

La correspondencia para las Colonias españolas del Golfo de Guinea

Durante el actual mes de Septiembre, la correspondencia de España para los países indicados será cursada en los días y vapores que a continuación se indican:

Día 12: Por Santa Cruz de Tenerife, en el vapor "Wahehe", de la Woermann Linie, que saldrá de Santa Cruz de Tenerife el día 11 y de Las Palmas el 12, para Fernando Póo, llegando a Santa Isabel el 28.

Día 20: Por Cádiz, en el vapor "Montevideo", de la Compañía Trasatlántica, que saldrá de Barcelona el día 15, y de Cádiz el 20, a las diez, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro y Fernando Póo, llegando a Santa Isabel el 5 de Octubre.

Día 29: Por Las Palmas, el vapor de la "Holland West Afrika", que saldrá de Las Palmas el día 29, para Fernando Póo, llegando a Santa Isabel el 25 de Octubre.

La correspondencia para Norteamérica, Centroamérica, Puerto Rico, Costa Firme, Ecuador y Perú

La correspondencia para los países indicados se cursará en el actual Septiembre en los días y vapores correos siguientes:

4: El vapor "Magallanes", de la Compañía Trasatlántica, saldrá de Barcelona el día 9, de Málaga el 11, de Cádiz el 13 y de Santa Cruz de Tenerife el 15, para Puerto Rico, Costa Firme y Panamá, llegando a Cristóbal el 2 de Octubre.

5: El vapor "Cristóbal Colón", de la Compañía Trasatlántica, saldrá de Santander el día 11, de Gijón el 12 y de Coruña el 13, para Cuba, Méjico y Nueva York, llegando a La Habana el 23.

6: El vapor "La Bourdonnais", de la Compagnie Générale Trasatlantique, saldrá de Coruña el día 17 y de Vigo el 17, para Nueva York, donde llegará el 27.

7: El vapor "Espagne", de la Compagnie Générale Trasatlantique, saldrá de Santander el día 22, de Gijón el 22 y de Coruña el 23, para Cuba y Méjico, llegando a La Habana el 3 de Octubre.

8: El vapor "Maasdam", de la Holland-Amerika, saldrá de Coruña el día 24 y de Vigo el 25, para Cuba y Méjico, llegando a La Habana el 8 de Octubre.

10: El vapor "Manuel Arnés", de la Compañía Trasatlántica, saldrá de Barcelona el día 26, de Málaga el 29, de Cádiz el 30 y de Vigo el 2 de Octubre, para los Estados Unidos y Cuba, llegando a Nueva York el 11 y a La Habana el 18.

HERNIAS

UN INVENTO MARAVILLOSO
EL VENDAJE SUPER-NEO BARRERE
SIN PELOTAS NI ACEROS

Consiste en sustituir la débil resistencia de los tejidos blandos en que aparece la salida de la hernia, por unos tejidos elásticos especiales preparados científicamente en un aparato ideal sin palas de ninguna clase. (El mismo efecto que la mano del paciente colocada fuertemente sobre el anillo herniario).

Este es el afamado y universal SUPER-NEO-BARRERE, aparato racional, cómodo y eficaz para hernias voluminosas: el más recomendado por los médicos de todos los países.

El hermiado debe de aprovechar la ocasión de este viaje en ver al propio Representante general, señor Sobrino, Cirujano especialista de

Infantas, 7, Madrid que estará con los aparatos y Fajas Médicas en:

SALAMANCA, viernes, 5 Septiembre, HOTEL COMERCIO.

Zamora, sábado, 6 Septiembre, Hotel Antonio.

Toro, domingo, 7 Septiembre, Hotel Paris.

SE VENDE el "Bar Madrileño", de Guijuelo, con amplias habitaciones, salón para café, salón de baile, cuadra subterránea, bodega y jardín; tiene comunicación con dos calles, agua corriente y retrete, dando facilidades para el pago. Para tratar, con su dueño, Ramón Torres, en Guijuelo.

6-3-4

PROVINCIAS

EL DESFALCO EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Granada.—El juez especial que instruye el sumario con motivo del desfalco descubierto en la depositaria provincial, ha continuado sus trabajos.

A las seis de la tarde estuvo en la cárcel, para tomar declaración al depositario señor Domínguez Nieto, cuya diligencia duró cerca de dos horas, suponiéndose que ésta ha sido muy interesante.

Después, el juez llamó al empleado provincial Luis Beti Ramírez, que fue sometido a un careo con el depositario, y en el que se invirtió más de una hora.

Parece ser que el depositario no ha ocultado su responsabilidad aclarando la intervención de otras personas en este asunto.

El señor Domínguez Nieto, aparentemente mostrarse muy tranquilo y después de la declaración, pasó a la enfermería de la cárcel.

A las diez de la noche, el juez ordenó que fuera sometido a prisión el empleado de la depositaria Luis Beti Ramírez, al que se le ha incoado hasta aclarar algunos extremos de este asunto.

Ramírez penetró en el calabozo llorando.

UNA VICTIMA DEL ACCIDENTE DEL FERROL

Santander.—El oficial señor Fernández Cano, una de las víctimas del accidente de aviación, ocurrido en el Ferrol, era natural de esta capital, en la que vivía y a la que se dirigía cuando sufrió el accidente.

El señor Fernández Cano, venía a Santander y el hidro sufrió una avería, reparada a la cual, continuó el vuelo, produciéndose después la catástrofe. Pertenecía a la base de Barcelona.

El señor Fernández Cano había contraído matrimonio hace tres meses con una señorita catalana llamada Monserrat Romano.

La noticia le fué comunicada a la esposa por los capitanes, amigos íntimos de la víctima.

El padre patético del oficial muerto, don José Romano, habló por teléfono desde Barcelona con el Gobierno civil de Santander, para que le pudiesen al habla con su hija.

La esposa del oficial muerto vivía en esta capital con una cuñada, esposa del oficial del "Blas de Lezo", hermano de Fernando.

El porta-aviones "Dédalo", ha recibido un radio confirmando la desgracia y diciendo que son cinco los pasajeros del hidro carbonizados y uno desaparecido.

RIÑA SANGRIENTA

Santander.—Esta tarde y por cuestiones de oficio, riñeron en la carpintería establecida en la calle de Cárceles, los obreros José María Rosetti y Ramón Tolosa. El primero dió dos puñaladas al segundo, dejándole en estado gravísimo.

El agresor fué detenido.

ATERRIZAJE DEL AUTOGIRO

Murcia.—A las siete y media de la tarde aterrizó felizmente el autogiro La Cierva. Previamente se habían encendido hogueras para indicarle el lugar del aterrizaje.

El público aclamó al aviador, que después de saludar a las autoridades marchó en automóvil a la finca de su padre.

Hoy evolucionará sobre la capital.

INCENDIO DE DOS CASAS

Teniel.—A las ocho y media de la noche se produjo un incendio en dos casas inmediatas a la iglesia de la Merced, situadas en el Arrabal.

En vendaval amenazó con propagar el incendio, pero el vecindario trabajó denodadamente, evitándolo y consiguiendo su extinción.

El siniestro comenzó en el pajar de una de las casas, quedando destruidos los domicilios de dos modestos labradores.

OTRA RIÑA

Vigo.—Por cuestión de intereses, los vecinos Pedro Menco, Plácido y Manuela Varela, agredieron a José Vilarino, hiriéndole gravemente con una piedra en la cabeza.

UN BANQUETE A LOS PROPAGANDISTAS DE LA UNION MONARQUICA

Vigo.—En un banquete ofrecido a Calvo Sotelo, Guadalupe y Primo de Rivera, y al que asistieron ochenta comensales, el ex-ministro de Hacienda, pronunció un violento discurso contra la prensa.

Los propagandistas de la Unión Monárquica Nacional, marcharon después para Tuy, pernoctando en Mondariz.

UN ACCIDENTE

Villanueva y Geltrú.—Por falta de tacto de un guardia municipal, que pretendió encarcelar a un huelguista de la fábrica de Griff, se originó un incidente, que degeneró en motín.

El guardia tiene un hijo que está trabajando con esquirols e intentó convencer al huelguista de que se debía reintegrar al trabajo. Por esta causa, discutieron, y el guardia requirió el auxilio de la Guardia civil, para llevar detenido al obrero.

Al llegar al Ayuntamiento, la muchedumbre se abalanzó sobre los guardias, poniendo en libertad al detenido y originando un gran escándalo.

INCENDIO DE UN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

Ceuta.—Se ha declarado violento incendio en un establecimiento de tejidos y las llamas amenazaron con propagarse a otros.

A causa de la confusión, se cometieron algunas raterías, valiéndose las pérdidas en cincuenta mil pesetas.

DIEZ Y SIETE PERSONAS HERIDAS

Alcalá la Real.—El automóvil de viajeros que hace el servicio de Alcalá, volcó en el lugar denominado Puerto Castillo, resultando diez y siete viajeros heridos, algunos de ellos graves.

Un viajero falleció poco después.

VARIOS CONFLICTOS SOCIALES

Barcelona.—A medio día se estacionaron frente al Ayuntamiento gran cantidad de vendedores, protestando contra la implantación de un arbitrio.

Los manifestantes entregaron al alcalde un escrito, razonando sus pretensiones.

Continúa en igual estado la huelga de los obreros de las fábricas de material de construcción y la de los trabajadores de la Sociedad Fomento de Obras y Construcciones.

Se originan muchos intentos de coacción, en los que se precisa la intervención de la fuerza pública para garantizar la libertad del trabajo.

—Se han declarado en huelga los obreros vidrieros.

En algunas fábricas se han registrado intentos de coacción.

VUELCO DE UN AUTOMOVIL

Palencia.—En la carretera de Santander y cerca de Herrera del Pisuerga, el automóvil del ex diputado don Angel Huidobro, a quien

acompañaban su esposa, dos hijos y una nieta de seis meses, volcó. El señor Huidobro resultó con la fractura de la clavícula y muerta la nieta.

También el chófer resultó herido grave.

MAS CONFLICTOS OBREROS

Vitoria.—Se han declarado en huelga los obreros que trabajan en tres fábricas metalúrgicas.

Vigo.—Cuando se dirigían al trabajo los obreros carboneros del puerto, se originó una colisión de éstos con huelguistas, que hizo precisa la intervención de los guardias de Seguridad, entablándose una lucha a pedradas y sablazos. Dos guardias resultaron heridos, así como algunos obreros.

Granada.—La huelga de obreros panaderos continúa en el mismo estado.

Esta mañana se produjeron incidentes al intentar los huelguistas arrojar al suelo las cargas de pan que llegaban de los pueblos cercanos.

El gobernador ha ordenado a los abastecedores de pan, que se concentren en un lugar determinado para ser protegidos por la fuerza pública.

EXTRANJERO

COSTES Y BELLONTE, EN NUEVA YORK

Nueva York.—Los aviadores franceses, Costes y Bellonte, han manifestado que marcharán a Dallas, a las cinco de la tarde, hora americana.

En la ciudad de Texas, se les prepara un grandioso recibimiento. Las averías que se produjeron en el fuselaje del aparato, originadas por el entusiasmo de la multitud, no son tan importantes como se creyó en un principio.

Los aviadores han telegrafiado a Hover, agradeciendo la acogida que les ha dispensado el pueblo americano.

En los círculos aeronáuticos se afirma que, cuando los aviadores regresen de Dallas y Washington, emprenderán el regreso a París, acompañados de un amigo íntimo de Costes.

En el Ayuntamiento se ha celebrado una recepción en honor de los pilotos franceses.

UN JEFE DEL EJERCITO DE LA SALUD, ASESINADO

Londres.—En una calle de Leith, cerca de Edimburgo, se desarrolló ayer, a medio día, un sangriento drama.

M. Mc. Nair, comerciante y jefe local del Ejército de la Salud, fué agredido a tiros, a corta distancia de su establecimiento, por un desconocido, que seguidamente se dió a la fuga.

Los empleados de la víctima, que esperaban la hora de apertura de la tienda, fueron testigos del drama. No pudieron detener al agresor, pero gracias a los datos facilitados por ellos, la Policía, una hora más tarde, detuvo a Peter Marr, pastor de la Iglesia de Escocia, a quien se acusa del delito.

RIVERA

Julio Pérez Martín
Profesor A. de la Facultad de Medicina
ESPECIALISTA EN PARTOS
Consulta de DOCE a DOS
SAN JUSTO, 26



El manager.—¡Pero fíjate, idiota, si es tu propia pierna la que estás torciendo, animal!...

El vuelo trasatlántico de Costes y Bellonte

El aparato

El avión "2" en que los aviadores Costes y Bellonte han realizado la travesía del Atlántico desde París a Nueva York es un sesquiplano de dos plazas, monomotor. Está construido totalmente en duraluminio, revestido de tela.

La capacidad total de los depósitos de esencia es de 5.570 litros, llevando un repuesto de aceite de una capacidad total de 2.225 litros.

La potencia del aparato es de 650 caballos; pero, en realidad, desarrolla la práctica de 720.

La velocidad media es de 192 a 195 kilómetros y su radio de acción, 8.500 kilómetros.

Además de los aparatos necesarios para la navegación, el avión lleva el material de salvamento, compuesto de un paracaídas para cada uno de los pilotos y una canoa neumática, provista de un par de remos de goma, que se inflan cuando es necesario.

Costes y Bellonte llevan provisiones sobradas; entre ellas, dos botellas de champagne, doce de agua mineral, dos termos de café, dos de caldo, legumbres, dos kilos de azúcar, uvas, dos pollos, miel y hasta pasteles.

Los planes de Costes y Bellonte

Los dos célebres aviadores franceses se proponen seguir, aproximadamente, la línea de los grandes paquebotos, dejándose ayudar por los vientos, que les ahorrará una distancia de 300 kilómetros. Así que el "Interrogación" no volará sobre Terranova, sino que se dirigirá directamente en Halifax. La duración del vuelo está prevista en treinta y cinco horas; de modo que se espera su llegada a Curtiss Field hoy martes, de dos a cuatro de la tarde (hora americana), es decir, de seis a ocho de la noche.

La hoja de servicios de los aviadores

Los pilotos franceses Costes y Bellonte, que ahora intentan efectuar el magno salto que costó la vida hace tres años a los tripulantes del "Pájaro Blanco"—Nungesser y Coli—, son quizá las dos figuras más destacadas de la aviación francesa.

Dieudonné Costes se señaló por primera vez por una tentativa que hizo con el teniente De Vitrolles, el 26 de Septiembre de 1926, atacando el "record" de distancia en línea recta. El avión se vió obligado a aterrizar en Egipto, regresando a París por la vía aérea.

El mismo año, en octubre, Costes y Rignot lograron batir, con su vuelo de París a Djask, el "record" mundial de distancia en línea recta, regresando también a París por la línea aérea, después de un espléndido vuelo por Calcuta, Delhi y Karachi.

El 3 de Junio de 1927, Costes intentó nuevamente batir su "record"; pero se quedó en los montes Urales, y, después de algunos incidentes regresó también a París por la vía aérea.

Costes, con Le Brix, el 11 de Octubre de 1927, salió de París para hacer el vuelo alrededor del mundo. Los dos aviadores hicieron después la vuelta a Europa, y más tarde Costes hizo pareja con Bellonte, y el 13 de Junio de 1929 emprendieron el mismo vuelo que hoy han comenzado. La suerte no les acompañó, llegando solamente a las islas Azores, desde donde se vieron precisados a volver.

Poco tiempo después Costes y Bellonte batieron el "record" mundial de distancia en línea recta, volando desde Le Bourget a Manchuria, recorriendo los 7.900 kilómetros que separan esta distancia en cincuenta y una horas.

La travesía trasatlántica de oeste a este, que ahora han emprendido los famosos aviadores, consta de 6.200 kilómetros, y han de luchar con algunas tempestades, que ya los servicios meteorológicos han prevenido.

El aviador Bellonte se ha ocupado preferentemente de la navegación y de la "radio". Los aviadores, durante su travesía, tendrán dos longitudes de onda: la de 800 metros, que es la utilizada habitualmente por los trasatlánticos, y la de 600 metros.

Para la navegación, los dos célebres aviadores han recurrido a tres procedimientos, a saber: primero, al de la estirpe; segundo, al de los métodos astronómicos con el empleo del sextante, que en pocos minutos podrán dar la situación sobre la carta ortodrómica del ingeniero señor Khan, y tercero, por la radiogoniometría, que les indicará la posición de los barcos y el ángulo bajo el cual están situados.

SE NECESITAN señoritas y aprendices, en la fotografía Altmaraz.

8-3

COLOSAL NOVILLADA EN GUIJUELO

DIA 6 DE SEPTIEMBRE DE 1930

4 MAGNIFICOS NOVILLOS DE DON LORENZO RODRIGUEZ

DE ESPIOJA

MATADORES:

EL FENOMENO MEJICANO JESUS SOLORZANO

EL MAS EMOCIONANTE NOVILLERO RAIMUNDO SERRANO

Acompañados de sus cuadrillas de picadores y banderilleros

¡¡TODO EL MUNDO A GUIJUELO!!

La corrida empezará a las CUATRO de la tarde

DIA 15.- GRAN ACONTECIMIENTO
ARTISTICO. - Presentación
en esta capital de la AUTENTICA y
FAMOSISIMA banda

EL EMPASTRE

que con tanto éxito viene actuando en toda España, y DESENJAULE de los seis toros de la corrida concurso, que se celebrará el día 21. - PRECIOS POPULARES